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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η διαχείριση κόστους στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις (cost management) προήλθε 

από την ανάγκη αύξησης της ανταγωνιστικότητας και την παράλληλη αύξηση της πίεσης από 

µεγάλες εµπορικές αλυσίδες. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα πρέπει να διέλθουν τις 

µυλόπετρες της παγκοσµιοποίησης διατηρώντας παράλληλα τα κέρδη τους αλλά και 

µειώνοντας το κόστος λειτουργίας τους. 

Η λογιστική του κόστους, η οποία είναι µέρος της Διοικητικής Λογιστικής , αποτελεί 

µία µέθοδο η οποία ασχολείται µε τον προσδιορισµό και την ανάλυση του κόστους 

λειτουργίας µιας επιχείρησης (κοστολόγηση - cost accounting), την κατασκευή του 

κοστολογικού συστήµατος (cost system) µέσα από το οποίο υλοποιείται η διαδικασία της 

κοστολόγησης σε µια επιχείρηση και τον έλεγχο και την παρακολούθηση του κόστους. 

Στην παρούσα µεταπτυχιακή διατριβή µελετάται η µεθοδολογία της διαχείρισης 

κόστους των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε τα στάδια που αυτή ακολουθεί, τις αρχές που 

εφαρµόζει και τις τεχνικές που υιοθετεί, όπως επίσης αντιπαραβάλλεται η πρακτική και οι 

θεωρήσεις του µικροµεσαίου  επιχειρηµατία µε την διεθνή αρθρογραφία και βιβλιογραφία 

που αναφέρεται στο εν λόγω αντικείµενο.  

Στο πρακτικό µέρος, πραγµατοποιείται µελέτη περίπτωσης διαχείρισης κόστους σε 

Ελληνική µικροµεσαία επιχείρηση εµπορίας υποδηµάτων έτσι ώστε να προκύψουν ωφέλιµα 

προς αξιοποίηση συµπεράσµατα για την συγκεκριµένη επιχείρηση και γενικότερα για τον 

χώρο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (και οικογενειακών) στην Ελλάδα και τον Έλληνα 

µικροµεσαίο επιχειρηµατία. 
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Εισαγωγή – Σκοπός  
 

Σκοπός της παρούσας µεταπτυχιακής διατριβής είναι η µελέτη της µεθοδολογίας 

της διαχείρισης κόστους µικροµεσαίας επιχείρησης µε τα στάδια που αυτή ακολουθεί, τις 

αρχές  που εφαρµόζει και τις τεχνικές που υιοθετεί προκειµένου να εξαχθούν 

συµπεράσµατα για την δυνατότητα υλοποίησης της µεθοδολογίας  στα πλαίσια  

λειτουργίας των Ελληνικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού πραγµατοποιείται µια µελέτη περίπτωσης 

κατασκευής και διαχείρισης κοστολογικού µοντέλου µιας επιχείρησης εµπορίας 

υποδηµάτων. 

 Τέλος περιγράφονται διάφορα πιθανά  εµπόδια που µπορούν προκύψουν κατά την 

υλοποίηση του και από τα συµπεράσµατα που προκύπτουν υποδεικνύονται πιθανά σηµεία για 

µελλοντική έρευνα. Συνοπτικά η παρούσα εργασία  απαντά και διευκρινίζει τα εξής:  

1. Υπάρχει κάποια µεθοδολογία διαχείρισης κόστους στην µικροµεσαία 

Ελληνική επιχείρηση; 

2. Ανάλυση του κόστους λειτουργίας της επιχείρησης της µελέτης περίπτωσης 

µέσα σε ένα έτος και κατασκευή του κοστολογικού συστήµατος (cost system), µε την 

βοήθεια φύλλων Excel, µέσα από το οποίο υλοποιείται η διαδικασία της κοστολόγησης η 

οποία οδηγεί στον έλεγχο και την παρακολούθηση του κόστους. 

3. Ποιο είναι το κυριότερο εµπόδιο στην εφαρµογή της διοικητικής λογιστικής 

στις οικογενειακές, µικροµεσαίες, µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις; 

4. Καταγραφή (σύνοψη) προβληµάτων διαχείρισης µικροµεσαίας επιχείρησης. 

5. Επισκόπηση βιβλιογραφίας και αντιπαραβολή ευρηµάτων µε την µελέτη 

περίπτωσης. 
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Παρουσίαση της Εργασίας 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη, το θεωρητικό και έπειτα την µελέτη 

περίπτωσης. Πιο συγκεκριµένα: 

Στο 1ο Κεφάλαιο γίνεται η περιγραφή της ανατοµίας της Ελληνικής µικροµεσαίας 

επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα δίνεται ο ορισµός των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, γίνεται 

διάκριση µεταξύ των οικονοµικών οργανισµών, παρουσιάζονται κάποια βασικά στατιστικά 

στοιχεία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Ελληνική Οικονοµία και τέλος  τονίζεται η 

συµβολή των ΜΜΕ στην οικονοµική ανάπτυξη της Ελλάδας. 

Στο 2ο Κεφάλαιο γίνεται η περιγραφή των βασικών εννοιών της Διοικητικής 

λογιστικής και ενός τµήµατος της, της κοστολόγησης. Αναλύεται η έννοια της 

κοστολόγησης και περιγράφονται σηµασίες όπως ‘’οι φορείς κόστους’’, ‘’τα κέντρα 

κόστους’’, ‘’κατηγορίες κόστους’’ κλπ.. Επίσης περιγράφεται   αναλυτικά η διαδικασία 

κοστολόγησης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων τονίζοντας παράλληλα την σηµασία της 

κοστολόγησης για τις επιχειρήσεις αυτές. Στο τέλος αυτού του κεφαλαίου αναλύεται το 

λεγόµενο νεκρό σηµείο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων όπως επίσης ακολουθεί παράθεση 

διεθνής αρθρογραφίας για την εφαρµογή της Διοικητικής λογιστικής επάνω στις ΜΜΕ. 

Στο 3ο Κεφάλαιο γίνεται µια συνοπτική αναφορά στον προσδιορισµό της έννοιας 

της ποιοτικής έρευνας και αναλύεται ένα είδος της: η µελέτη περίπτωσης. Επίσης 

περιγράφεται το πλάνο ερωτήσεων αλλά και η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την 

κατασκευή του κοστολογικού µοντέλου σε φύλλο Excel. 

Στο 4ο Κεφάλαιο ακολουθεί η µελέτη περίπτωσης. Συγκεκριµένα µελετάται η 

δηµιουργία και η  εφαρµογή ενός απλουστευµένου µοντέλου κοστολόγησης εµπορικού 

καταστήµατος (εµπορία υποδηµάτων).  

Τέλος στο 5ο Κεφάλαιο προβάλλονται τα συµπεράσµατα από την  συνέντευξη του 

επιχειρηµατία της υπό µελέτη επιχείρησης, αναλύονται πιθανά εµπόδια στην παραπάνω 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΕΛΗΣ 

 

12 ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΕΥΕΛΠΙΔΩΝ – ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
2017 

 

εφαρµογή και τέλος εξάγονται συµπεράσµατα, σηµειώνονται οι περιορισµοί και τα 

προβλήµατα του ερευνητή όπως επίσης διατυπώνονται πιθανές προτάσεις για µελλοντικές 

προεκτάσεις. 
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Κεφάλαιο 1: Ανατοµία Ελληνικής µικροµεσαίας επιχείρησης 

 

1.1 Εισαγωγή 
 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) διαδραµατίζουν ένα κυρίαρχο ρόλο στο 

παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό περιβάλλον, παρόλα αυτά πρέπει να σηµειωθεί πως δεν 

υπάρχει ένας διεθνής αποδεκτός ορισµός που να βρίσκεται σε ισχύ για την σκιαγράφηση 

αυτών. Ανάλογα τις οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες της κάθε χώρας 

διαφοροποιείται και ο ορισµός των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Πως όµως έφτασαν (ΜΜΕ) 

να διαδραµατίζουν κυρίαρχο ρόλο στο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον; Μέχρι τις αρχές 

της δεκαετίας του 1970, οι µεγάλες επιχειρήσεις ήταν αυτές που κατείχαν ιδιαίτερη θέση 

στην διεθνή οικονοµική σκηνή από την αρχή κιόλας  της βιοµηχανικής επανάστασης. Το 

βασικό πλεονέκτηµα αυτών έναντι των µικροµεσαίων θεωρείται η αξιοποίηση των 

οικονοµιών κλίµακας. Τα κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των µεγάλων επιχειρήσεων 

αποτελούν το µέγεθος της παραγωγής και οι οικονοµίες κλίµακας, τα οποία θεωρήθηκαν και 

ως βασικά στοιχεία για την ανταγωνιστικότητα και την επιβίωση µιας επιχείρησης. Τι όµως 

οδήγησε την αλλαγή προς τον σηµαντικό ρόλο των ΜΜΕ; Οι Ματσατσίνης, Γρηγορύδης, 

Γαγάνης και Ζοπουνίδης (2010) αναφέρουν πως:  

‘’ Ωστόσο, η τεχνολογική και οικονοµική πρόοδο η οποία σηµειώθηκε σε αρκετές 

αναπτυγµένες οικονοµίες του κόσµου µετά το τέλος του Β παγκοσµίου πολέµου ήρθε να αλλάξει τα 

δεδοµένα. Η αύξηση του κατά κεφαλή εισοδήµατος οδήγησε σε νέα καταναλωτικά πρότυπα,  

δηµιούργησε νέες παγκοσµιοποιηµένες αγορές,  νέους κανόνες διεθνούς εµπορίου,  αύξησε το ποσοστό 

των ατόµων που λαµβάνουν υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης. Τα παραπάνω σε συνδυασµό µε την 

ταχύτατη ανάπτυξη της τεχνολογίας οδήγησε σε νέα ευέλικτα συστήµατα παραγωγής και εξοµάλυνε τα 

βασικά χαρακτηριστικά που οδηγούσαν σε οικονοµίες κλίµακας’’ 

 

Στα προαναφερθέντα έρχεται να συµπληρωθεί και η πετρελαϊκή κρίση του 1972 και 

του 1979, οι οποίες έδωσαν το έναυσµα για την επακόλουθη οικονοµική ύφεση της δεκαετίας 
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του 1980, η οποία και προκάλεσε την µεταστροφή από το µοντέλο της βιοµηχανικής 

ανάπτυξης σε αυτό της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να 

τονισθεί πως τα οικονοµικά αποτελέσµατα δεν συµβαδίζουν µε το µέγεθος των 

επιχειρήσεων, όπως άλλωστε αποδεικνύουν τα στατιστικά στοιχεία των τελευταίων τριών 

δεκαετιών. Επίσης στα µερίδια των αγορών, στην προώθηση της τεχνολογίας και της 

καινοτοµίας όπως και στο ποσοστό αύξησης της παραγωγικότητας, καταγράφεται µια 

συνεχώς αυξητική τάση των ΜΜΕ έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων. 

 

1.2    Ορισµός των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων  

Αν µελετήσουµε την διεθνή βιβλιογραφία, προκειµένου να ορισθεί η έννοια της 

ΜΜΕ, οι περισσότερες χώρες χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγο ποσοτικά κριτήρια, µε αυτό 

των εργαζοµένων και µετέπειτα τον κύκλο των εργασιών ως κυρίαρχο κριτήριο. Ως 

παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε ότι στις ΗΠΑ ως ΜΜΕ θεωρείτε η επιχείρηση που 

απασχολεί λιγότερους από 500 εργαζοµένους. Στην Ιαπωνία ως ΜΜΕ θεωρείτε η 

επιχείρηση που απασχολεί λιγότερους από 300 εργαζοµένους. Πριν από την καθιέρωση του 

ορισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Ελλάδα ως ΜΜΕ θεωρούνταν η επιχείρηση που 

απασχολούσε έως 100 εργαζοµένους. Η Ευρωπαϊκή επιτροπή την 6η Μαΐου 2003 ενέκρινε 

ένα νέο ορισµό των ΜΜΕ απευθύνοντας στα κράτη µέλη, στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων, ζητώντας να εφαρµόσουν έναν κοινό 

ορισµό για τις ΜΜΕ από την 1η Ιανουαρίου του 2005. Για να έχουν οι επιχειρήσεις 

πρόσβαση στους εθνικούς µηχανισµούς και στα ευρωπαϊκά προγράµµατα υποστήριξης, θα 

πρέπει τα κράτη µέλη να συµµορφωθούν προς τον παραπάνω ορισµό της ευρωπαϊκής 

επιτροπής παρόλο που αυτά, όπως και τα δύο χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα δεν είναι 

υποχρεωµένα να πράξουν τούτο. Έτσι µε βάση την απόφαση της ευρωπαϊκής επιτροπής η 

προϋπόθεση για να αναγνωριστεί ως ΜΜΕ µια επιχείρηση είναι να τηρεί τα όρια αναφορικά 

µε τον αριθµό προσωπικού, είτε τα όρια του συνόλου του ισολογισµού, είτε εκείνα του 
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κύκλου εργασιών. Πιο αναλυτικά για τον καθορισµό σε µεσαίες, µικρές και πολύ µικρές 

επιχειρήσεις έχουµε:  

I. Οι µεσαίες επιχειρήσεις διαθέτουν προσωπικό µεταξύ 50 και 249 ατόµων. Το 

όριο του κύκλου εργασιών προσδιορίζεται µέχρι 50 εκατοµµύρια ευρώ και εκείνο του 

συνόλου του ισολογισµού  µέχρι 43 εκατοµµύρια ευρώ. 

II. Οι µικρές επιχειρήσεις διαθέτουν προσωπικό µεταξύ  10 και 49 ατόµων. Το 

όριο του κύκλου εργασιών και του συνόλου του ισολογισµού προσδιορίζεται στα 10 

εκατοµµύρια ευρώ. 

III. Οι πολύ µικρές επιχειρήσεις διαθέτουν προσωπικό µικρότερο των 10 ατόµων. 

Το όριο του κύκλου εργασιών και του συνόλου του ισολογισµού προσδιορίζεται στα 2 

εκατοµµύρια ευρώ. 

 

Σε αυτό το σηµείο επισηµαίνεται πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µπορεί να 

τροποποιήσει τη σύσταση, ιδίως τα επίπεδα των ορίων, όταν επιθυµεί και κατά κανόνα ανά 4 

έτη. 

 
1.3 Διάκριση των οικονοµικών οργανισµών  
 
Σύµφωνα µε τους Ματσατσίνη et al (2010), ο οικονοµικός οργανισµός ή οικονοµική 

µονάδα καλείται ο οργανισµός που προσπαθεί να συνδυάσει ορθολογικά τους συντελεστές 

παραγωγής µε στόχο την παραγωγή υλικών αγαθών και την παροχή υπηρεσιών στην 

συναλλακτική αγορά.  

 

Στον παρακάτω πίνακα θα παρουσιασθούν οι επιγραµµατικά οι βασικές διακρίσεις 

των οικονοµικών οργανισµών. 
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Πίνακας 1.1: βασικές διακρίσεις των οικονοµικών οργανισµών 

  

Κρητιρια Διακρισης 
Των Οικονοµικών 
Οργανισµών

Αναλογα Με Το 
Αντικειµενο

πρωτογενους
παραγωγης

Γεωργικές

Δασοκομικες

Κτηνοτροφικες

Μεταλευτικες

Αλιευτικες

Δευτερογενους	
Παραγωγης	

Κατασκευα
στικες

Μεταποιητικες

Τουριστικες

Τριτογενους	
Παραγωγης

Εμπορικες

Μεταφορών

Τραπεζικες

Επικοινωνιων

Ασφαλιστικές

Αναλογα	Με	Το	
Μεγεθος

Μεγαλες

Μεσαίες

Μικρες

Αναλογα	Με	Τη	
Νομικη	Μορφη

Ατομικες Εταιρικές

Προσωπικες

Κεφαλαίου

Συνεταιριστικές
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1.4   ΜΜΕ στην Ελληνική οικονοµία : βασικά στατιστικά στοιχεία. 

 

Ένα αναπτυξιακό µοντέλο που να βασίζεται σε µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες δεν 

ακολουθήθηκε ποτέ από την Ελληνική οικονοµία. Με βάση τα στοιχεία του ΟΟΣΑ (1998) 

το µέσο ποσοστό επιχειρηµατιών στο σύνολο του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα είναι 

18,6%. Στο ίδιο µοντέλο κινούνται και άλλες Μεσογειακές χώρες όπως η Ιταλία, η Ισπανία 

και η Πορτογαλία µε ποσοστό επιχειρηµατιών στο σύνολο του εργατικού δυναµικού 18,2%, 

13% και 15,2% αντίστοιχα. Οι λόγοι όπως αναφέρουν και οι Ματσατσίνης et al (2010), 

έχουν να κάνουν µε το µικρό µέγεθος της Ελληνικής αγοράς, το διάσπαρτο περιφερειακό 

επιχειρηµατικό περιβάλλον, τους καθορισµένους φυσικούς πόρους, καθώς και µε τα 

καταναλωτικά πρότυπα και την εξέλιξη τους στην αγορά. Ο σηµαντικός ρόλος των ΜΜΕ 

στην Ελληνική οικονοµία απεικονίζεται άµεσα στους πίνακες της ΕΣΥΕ στους οποίους 

παρέχονται στοιχεία για τον αριθµό των επιχειρήσεων και τον κύκλο εργασιών ανά τάξη 

µεγέθους της απασχόλησης. Γίνεται λοιπόν άµεσα φανερό πως το 97,39% των 

καταστηµάτων συγκεντρώνεται στις πολύ µικρές επιχειρήσεις (0-9), ενώ το 94,58% των 

επιχειρήσεων απασχολεί µέχρι 4 άτοµα. Επίσης κύκλο εργασιών έως 150.000 ευρώ 

παρουσιάζει το 82,95 % των επιχειρήσεων και µόνο το 9,84 % των πολύ µικρών 

επιχειρήσεων εµφανίζουν κύκλο εργασιών πάνω από 300.000 ευρώ. Εδώ πρέπει να σηµειωθεί 

πως οι κατηγορίες µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα αποτελούν το 2,2 % και 

0,41 % αντίστοιχα του συνόλου των ΜΜΕ.  
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Πίνακας 1.2 : αριθµός επιχειρήσεων και τάξη µεγέθους απασχόλησης, πηγή 

ΕΣΥΕ (Ματσατσίνης et al, 2010) 

 

0
100.000
200.000
300.000
400.000
500.000
600.000
700.000
800.000
900.000

1.000.000

Αριθμός	επιχειρήσεων	και	τάξη	
μεγέθους	απασχόλησης

Αριθμός	επιχειρήσεων

Αριθµός επιχειρήσεων και τάξη µεγέθους απασχόλησης 

Τάξη µεγέθους 
απασχόλησης Αριθµός επιχειρήσεων Ποσοστό επί του 

συνόλου 

0-4 853.806 94.58% 
5 έως 9 25.331 2.81% 

πολύ µικρές 879.037 97.39% 
10 έως 19 12.558 1.39% 

20-29 4.096 0.45% 
30-39 3.199 0.35% 
Μικρές  19.853 2.20% 

50 έως 99 1.994 0.22% 
100 και άνω  1.747 0.19% 
Μεσαίες  3.741 0.41% 
Σύνολο 902.631 100.00% 
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τάξη 
κύκλου 
εργασιών 
σε εκατ. 
Ευρώ 

Τάξη απασχόλησης 

0 έως 4 

5 έως 9 

πολύ 
µικρές 

10 έως 19 

20-29 

30-49 

Μ
ικρές 

50-99 

100+
+

 

Μ
εσαίες 

Σ
ύνολο 

0-0,15 743.352 

5.830 

749.182 

1.385 

313 

212 

1.910 

122 

82 

204 

751.296 

0,15-0,3 59.590 

5.465 

65.055 

1.112 

115 

38 

1.265 

28 

19 

47 

66.367 

0,3-0,5 25.968 

4.308 

30.276 

1.791 

275 

82 

2.148 

27 

18 

45 

32.469 

0,5-1,5 21.274 

6.830 

28.104 

4.645 

1.416 

652 

6.713 

155 

44 

199 

35.016 

1,5-5 3.141 

2.586 

5.727 

2.988 

1.437 

1.395 

5.820 

716 

232 

948 

12.495 

5 έως 15 326 

307 

633 

578 

493 

681 

1.752 

710 

497 

1.207 

3.592 

15-50 83 

46 

129 

102 

94 

175 

371 

256 

570 

826 

1.326 

50-100 13 

11 

24 

15 

19 

24 

58 

40 

172 

212 

294 

100++ 12 0 

12 

15 

15 

30 

60 

39 

221 

260 

332 
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Πίνακας 1.3: Τάξη κύκλου εργασιών ανά τάξη µεγέθους, πηγή :ΕΣΥΕ 

(Ματσατσίνης et al, 2010) 

 

Με βάση τα στοιχεία της Εθνικής στατιστικής υπηρεσίας από την στατιστική 

επετηρίδα της Ελλάδος 2009 και 2010 το  35 % των  ΜΜΕ µε  ετήσιο κύκλο εργασιών 

107.746 εκατ. Ευρώ και ποσοστό επί του συνολικού τζίρου 43 %, ανήκει στον εµπορικό 

τοµέα της δραστηριότητας (χονδρικό και λιανικό εµπόριο). Στην συνέχεια ακολουθούν οι 

ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στην διαχείριση ακίνητης περιουσίας µε ποσοστό 13 % επί 

του συνόλου και ετήσιο κύκλο εργασιών 12.739 εκατ. Ευρώ. 
  
 

 

 

Κατηγορία οικονοµικής 
δραστηριότητας 

Αριθµός 
επιχειρήσεων 

% 
Συνόλου 

Κύκλος 
εργασιών 
(σε εκατ. 
Ευρώ) 

% 
Συνόλου 

Γεωργία, κτηνοτροφία, θύρα και 
δασοκοµία 

19.388 2.0% 1.738 0,70% 

Αλιεία 1.620 0,20% 598 0,20% 
Ορυχεία και λατοµία 1.155 0,20% 695 0,30% 
Μεταποιητικές βιοµηχανίες 96.858 11% 56.818 23,00% 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, 
φυσικού αερίου και νερού 

1.235 0,10% 5.249 2,00% 

Κατασκευές 103.942 12% 15.501 6,00% 
Χονδρικό και λιανικό εµπόριο: 
επισκευή οχηµάτων, µοτοσυκλετών 
και ειδών προσωπικής και οικιακής 

311.977 35% 107.746 43,00% 

Σύνολο 853.759 

25.383 

879.142 

12.631 

4177 

3289 

20.097 

2093 

1855 

3948 

903.187 
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χρήσης  

Ξενοδοχεία και εστιατόρια  104.700 12% 8.256 3,00% 
Μεταφορές αποθήκευση και 
επικοινωνίες 

48.267 5,40% 19.260 8,00% 

Ενδιάµεσοι χρηµατοπιστωτικοί 
οργανισµοί 

3.731 0,40% 13.697 5,00% 

Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, 
εκµισθώσεις και εµπορικές 
δραστηριότητες 

119.345 13% 12.739 5,00% 

Δηµόσια διοίκηση και άµυνα, 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση  

994 0,10% 472 0,20% 

Εκπαίδευση 5.079 0,60% 341 0,10% 
Υγεία και κοινωνική µέριµνα  3.503 0,40% 722 0,30% 
Άλλες δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών κοινωνικού ή ατοµικού 
χαρακτήρα 

44.332 5,00% 7.046 3,00% 

Ιδιωτικά νοικοκυριά που 
απασχολούν οικιακό προσωπικό 

32 0,00% 0 0,00% 

Ετερόδικοι οργανισµοί και όργανα 18 0,00% 1 0,00% 
Άγνωστος κλάδος 27.213 3,00% 1.451 0,60% 
Σύνολο 893.389 98,40% 252.330 100,40% 

 

Πίνακας 1.4 : Αριθµός επιχειρήσεων και κύκλος εργασιών ανά τάξη οικονοµικής 

δραστηριότητας, (Ματσατσίνης et al, 2010) 

Ο αριθµός επιχειρήσεων κατά κατηγορία οικονοµικής δραστηριότητας και νοµικής 

µορφής στο σύνολο της Ελλάδας έχει ως εξής: οι προσωπικές εταιρείες κυριαρχούν κατά 

κύριο λόγο µε ποσοστό 81,15% ενώ από αυτές το 35,2 % δραστηριοποιείται στο λιανικό και 

χονδρικό εµπόριο. Οι οµόρρυθµες εταιρείες βρίσκονται στην δεύτερη θέση µε ποσοστό 

8,09 % επί του συνόλου ενώ, ακολουθούν οι ανώνυµες εταιρείες και οι εταιρείες 

περιορισµένης ευθύνης  µε ποσοστά 3,16 % και 2,14% αντίστοιχα. 

Τα παραπάνω στοιχεία είναι σύµφωνα µε την ετήσια έρευνα που πραγµατοποιεί το 

IOBE µε το παγκόσµιο παρατηρητήριο επιχειρηµατικότητας για το έτος 2008. 
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Σύµφωνα µε τους Ματσατσίνης et al, 2010, όσον αφορά τη χωρική κατανοµή των 

ΜΜΕ πάνω από το 50 % συγκεντρώνεται στις περιφέρειες της Αττικής και της κεντρικής 

Μακεδονίας. Το γεγονός είναι λογικό, µια και στις περιφέρεις αυτές συγκεντρώνεται το 

µεγαλύτερο ποσοστό του Ελληνικού πληθυσµού. Αναλυτικότερα τα στοιχεία παρουσιάζονται 

στο παρακάτω πίνακα. 
 

Περιφέρεια  Αριθµός επιχειρήσεων Κύκλος εργασιών σε 
εκατ. ευρώ 

Σύνολο % Σύνολο % 
Κεντρική Μακεδονία 156.265 17,5 28.487 11 
Δυτική Μακεδονία  26.632 3 2.530 1 
Ανατολική 
Μακεδονία και 
Θράκη 

43.186 4,8 6.662 2,7 

Ήπειρος 28.078 3,2 3.435 1,3 
Θεσσαλία 54.160 6 7.491 3 
Ιόνια Νησιά 27.882 3 2.542 1 
Αττική 314.231 35 167.509 67 
Δυτική Ελλάδα 47.324 5,3 6.088 2,5 
Στερεά Ελλάδα 41.997 4,7 5.622 2,2 
Βόρειο Αιγαίο 17.415 2 1.997 0,8 
Νότιο Αιγαίο 38.215 4,3 4.698 2 
Κρήτη 52.626 6 8.277 3,3 

 

Πίνακας 1.5: Αριθµός επιχειρήσεων και κύκλος εργασιών σε περιφερειακό 

επίπεδο 

(Ματσατσίνης et al, 2010) 
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1.5 Συµβολή των ΜΜΕ στην οικονοµική ανάπτυξη της Ελλάδας 
 

Η συµβολή των ΜΜΕ στην Ελληνική οικονοµία είναι ιδιαίτερα σηµαντική αφού 

όπως διαπιστώσαµε από τους παραπάνω πίνακες, αποτελούν τον βασικό πυλώνα του 

παραγωγικού ιστού της χώρας. Στους τοµείς της απασχόλησης, της εξωστρέφειας, της 

δηµιουργίας νέων επενδύσεων, η συνεισφορά τους γίνετε ιδιαίτερα αισθητή. Στον παρακάτω 

πίνακα φαίνεται η συµβολή των επιµέρους κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας στην 

απασχόληση και στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία. Η ΑΠΑ υπολογίζεται αν από το 

ΑΕΠ σε αγοραίες τιµές αφαιρεθούν οι φόροι µείον οι επιδοτήσεις στα προϊόντα. 
 

  Απασχόληση 
(%) 

Ακαθάριστη 
προστιθέµενη 
αξία (%) 

Πρωτογενής τοµέας 12,4 3,9 
Δευτερογενής τοµέας 22,4 18,7 
Ορυχεία και λατοµεία  0,4 0,3 
Μεταποιητικές βιοµηχανίες 12,8 9,2 
Ηλεκτρισµός -φυσικό αέριο 0,9 2,1 
Κατασκευές 8,3 7 
Τριτογενής τοµέας 65,2 73,6 
Χονδρικό και λιανικό 
εµπόριο 

17,18 13 

Ξενοδοχεία και εστιατόρια 6,8 9,9 
Μεταφορές , αποθήκευση 6,2 8 
Χρηµατοπιστωτικοί 
οργανισµοί 

2,6 4 

Λοιπά 32,3 38,7 
 

Πίνακας 1.6 : Κλαδική ποσοστιαία  κατανοµή ΜΜΕ σε απασχόληση και 

ακαθάριστη προστιθέµενη αξία το 2005 (Ματσατσίνης et al, 2010) 
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Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι ο τριτογενής τοµέας συµβάλει 

περισσότερο στην προστιθέµενη αξία µε το κλάδο χονδρικό και λιανικό εµπόριο να κατέχει 

µια σχετικά υψηλή προστιθέµενη αξία της τάξης του 13 %. Όπως επίσης φαίνεται, σηµαντική 

είναι και η συµβολή του δευτερογενή τοµέα µε 18 % στην ΑΠΑ και µε 22,4 % της 

συνολικής απασχόλησης. Εδώ επίσης πρέπει να αναφερθεί πως ο κλάδος της µεταποίησης 

κατέχει την σηµαντικότερη θέση στο δευτερογενή τοµέα συµβάλλοντας περίπου µε το 50 % 

στον τοµέα αυτό (Ματσατσίνης et al, 2010). 

 

Τέλος αξίζει να σηµειωθεί πως όσον αφορά την συνεισφορά των ΜΜΕ στο εµπορικό 

ισοζύγιο, παρόλο που παρατηρείται µια αύξηση των εξαγωγών την περίοδο 2006 – 2008 δεν 

είναι σε θέση να καλύψουν το αρκετά υψηλότερο µέγεθος των εισαγωγών. Το παραπάνω 

φαινόµενο δύναται να χαρακτηρισθεί ως διαχρονικό λόγω του ότι η Ελληνική οικονοµία 

είναι η λιγότερη εξωστρεφής οικονοµία στην Ευρωπαϊκή Ένωση προσανατολισµένη κατά 

κύριο λόγο στην µικρή εσωτερική της αγορά (Ματσατσίνης et al, 2010)  
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Κεφάλαιο 2 :Θεωρητική Επισκόπηση  
Βασικές έννοιες διοικητικής λογιστικής  

2.1 Εισαγωγή  

Ο κλάδος της λογιστικής έχει αποκτήσει ιδιαίτερα σηµαντική δυναµική, όπως 

επίσης και η εξέλιξή του αυτή τον καθιστά κρίσιµο για την ζωή της κάθε επιχείρησης. Σε 

ότι αφορά τον ορισµό γενικά της λογιστικής, σύµφωνα µε τον Αθανασόπουλο(1997): 

«Λογιστική είναι ο επιστηµονικός κλάδος που ασχολείται µε την παροχή 

χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών για την ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων για τις οικονοµικές 

µονάδες, την υποβοήθηση της διοίκησης και της λειτουργίας των οικονοµικών µονάδων και την 

διευκόλυνση οικονοµικής και κοινωνικής σηµασίας δραστηριοτήτων» 

από την άλλη πλευρά, σύµφωνα µε το American Institute of Certified Public 

Accountants, ως λογιστική ορίζεται: 

« Η επιστήµη της συγκέντρωσης και συστηµατικής κατάταξης των οικονοµικών συναλλαγών 

και γεγονότων, αλλά και η τεχνική της συνοπτικής απόδοσης, ανάλυσης και ερµηνείας τους, όπως 

επίσης και της παροχής πληροφοριών για τα αποτελέσµατα δραστηριότητας και την λήψη 

αποφάσεων». 

Έτσι η λογιστική είναι η επιστήµη της καταγραφής, συγκέντρωσης και ανάλυσης 

δεδοµένων που αφορούν τη δραστηριότητα των οικονοµικών µονάδων, µε στόχο να 

υπηρετήσει την πλήρη και αντικειµενική παρουσίαση της κατάστασης της οικονοµικής 

µονάδας και την λήψη ορθών επιχειρηµατικών αποφάσεων. (Δηµητράς, Μπάλλας, 2009) 

Βέβαια η  διαφοροποίηση σε αναγκαίες πληροφορίες των διαφορετικών χρηστών 

µιας οικονοµικής µονάδας οδήγησε στην ανάπτυξη διαφορετικών κλάδων της λογιστικής 

επιστήµης, οι  οποίοι καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες πληροφόρησης. Έτσι έχουµε τον 

κλάδο της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής ο οποίος αφορά την παραγωγή πληροφοριών 

πρωτίστως σε αυτούς που βρίσκονται εκτός οικονοµικής µονάδας και δεν έχουν πρόσβαση 
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στα λογιστικά της βιβλία όπως είναι πιστωτές, επενδυτές στο χρηµατιστήριο, 

χρηµατοοικονοµικοί αναλυτές κ.λπ.  

Τον κλάδο της Διοικητικής Λογιστικής «που έχει αποκλειστικά ως σκοπό να βοηθήσει 

την διοίκηση της επιχείρησης  στην υλοποίηση του έργου της. Σχετική µε την διοικητική λογιστική 

είναι η κοστολόγηση που αφορά κυρίως τον προσδιορισµό του κόστους παραγωγής µιας βιοµηχανικής 

επιχείρησης» .(Δηµητράς, Μπάλλας, 2009) Όπως επίσης υπάρχουν και άλλοι κλάδοι της 

λογιστικής, λόγου χάρη η φορολογική λογιστική, η Διεθνής λογιστική, η Δηµόσια 

λογιστική κ.λπ. 

Η Διοικητική λογιστική ουσιαστικά ‘’γεννήθηκε’’ από τις διαρκώς αυξανόµενες 

ανάγκες των επιχειρήσεων που σχετίζονται µε την πολυπλοκότητα των αποφάσεων που 

πρέπει να λαµβάνουν, γεγονός το οποίο οδήγησε στην στροφή της έρευνας προς µη 

οικονοµικές πληροφορίες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την αντιµετώπιση µιας σειράς 

ζητηµάτων και την λήψη σχετικών αποφάσεων. Πιο συγκεκριµένα η Διοικητική Λογιστική 

είναι απαραίτητη για την υποστήριξη των Διοικητικών λειτουργιών, οι οποίες µπορούν να 

αναφερθούν ως: Λήψη Αποφάσεων, Προγραµµατισµός, Διοίκηση καθηµερινής λειτουργίας 

και Έλεγχος(Βενιέρης, Κοέν, Κωλέτση, 2003) 

Έτσι η Διοικητική Λογιστική περιλαµβάνει ένα σύνολο ενεργειών 

προγραµµατισµού και ελέγχου, όπου ο προγραµµατισµός ορίζει τη δράση, η δράση 

δηµιουργεί ανάγκες για έλεγχο και ο έλεγχος βοηθά στον περαιτέρω προγραµµατισµό και 

στην ανάληψη διορθωτικών κινήσεων(Walter,  Skousen, 2009) 

Τέλος αξίζει να σηµειωθεί πως τρείς είναι συνοπτικά οι κύριοι παράγοντες που 

προκαλούν αλλαγές στην διοικητική λογιστική σήµερα: 1) Η µετάβαση από την 

βιοµηχανική οικονοµία σε µια οικονοµία που κυριαρχούν οι επιχειρήσεις παροχής 

υπηρεσιών 2) ο αυξανόµενος διεθνής ανταγωνισµός και 3) η τεχνολογική πρόοδος στην 

τεχνολογία της πληροφορικής. .(Δηµητράς, Μπάλλας, 2009) 
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2.2 Ιστορική Αναδροµή της Λογιστικής Κοστολόγησης (τµήµα της 

Διοικητικής Λογιστικής) 

Ιστορικά η λογιστική κόστους αποτέλεσε ένα τµήµα της λεγόµενης διοικητικής 

λογιστικής, στην οποία εντάχθηκαν τα τελευταία χρόνια και τα συστήµατα διοίκησης 

κόστους. Με τον όρο ‘’συστήµατα Διοίκησης Κόστους’’ αποδίδεται βέλτιστα ο χαρακτήρας 

και η εξέλιξη της κοστολόγησης στην εποχή µας έχει µιας και έχει ξεφύγει από τους στενούς 

υπολογισµούς αριθµών, βοηθώντας τα διοικητικά κλιµάκια κάθε εταιρείας στη λήψη 

σηµαντικών αποφάσεων µε βάση την πληροφόρηση που παρέχει.  

Λογιστικά συστήµατα για την υποβοήθηση στη λήψη αποφάσεων και για τον 

βέλτιστο έλεγχο µπορούν να εντοπισθούν στον πυρήνα των εταιρειών από τις αρχές του 19ου 

αιώνα. Όµως η επιτακτική ανάγκη για ακριβή και ποιοτική πληροφόρηση των στελεχών που 

λαµβάνουν αποφάσεις, όπως επίσης σε συνδυασµό µε το επίπεδο του ανταγωνισµού που 

επικρατούσε σε γενικότερο περιβάλλον, οδήγησαν στην ανάπτυξη νέων µεθόδων 

ακριβέστερου λογισµού του κόστους.  

Αξίζει να σηµειωθεί πως µόνο στα τελευταία 60-70 χρόνια υπάρχουν συστήµατα 

εξωτερικού ελέγχου και οικονοµικού απολογισµού τα οποία να δικαιολογούν το όνοµα ως 

συστήµατα διοίκησης κόστους. Έως το 1880, η ανάπτυξη λεπτοµερών αναφορών κόστους και 

εκτιµήσεων αυτού περιλάµβαναν αποκλειστικά την άµεση εργασία και τις πρώτες ύλες, αυτό 

που ονοµάζουµε σήµερα prime cost. Συνεπώς είχε δοθεί µικρή σηµασία στα γενικά 

βιοµηχανικά έξοδα και στο κόστος κεφαλαίου. Έτσι η λογιστική κόστους στο τέλος του 19ου 

αιώνα δεν περιελάβανε τον καταµερισµό του κόστους σε προϊόντα. (Λεοντάρη,1972) 

Προχωράµε στον 20ο αιώνα όπου η επικρατούσα άποψη ισχυρίζεται ότι   ήταν ο πιο 

σηµαντικός αιώνας για την ανάπτυξη των συστηµάτων κοστολόγησης. Στις αρχές του 20ου 
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αιώνα καινοτοµία στη λογιστική κόστους αποτέλεσε η χρήση του δείκτη ROI από την 

εταιρεία DuPont. Η χρήση αυτού του δείκτη επεκτάθηκε και στα 1920  στη General Motors 

όπου ήταν δυνατή η αποκέντρωση των δραστηριοτήτων της, µε συνέπεια η αξιολόγηση και ο 

έλεγχος να µπορούν να πραγµατοποιούνται στο επίπεδο των επικεφαλής των χαµηλών 

επιπέδων της οργανωτικής ιεραρχίας και έτσι οι εταιρείες απολάµβαναν οικονοµίες κλίµακας.  

Την δεκαετία του 1950 η τιµολόγηση των αποθεµάτων και ο καθορισµός του 

εισοδήµατος της επιχείρησης ήταν το κύριο αντικείµενο της διοικητικής λογιστικής και 

ελάχιστα η διοίκηση κόστους αυτή καθαυτή. Το παραπάνω αποδεικνύεται από τη 

βιβλιογραφία της εποχής όπου το 73% των βιβλίων που εκδόθηκαν ανάµεσα στο 1945 και 

1950 ασχολούνται µε θέµατα τιµολόγησης αποθεµάτων και µόνο ένα 6% ασχολείται µε 

θέµατα διοικητικής λογιστικής. Αυτό άλλαξε στα βιβλία που εκδόθηκαν στα 1960-1970 όπου 

µόνο 46% ασχολούνταν µε την τιµολόγηση των αποθεµάτων και η παρουσία της διοικητικής 

λογιστικής αυξήθηκε στο 33%, οπότε βλέπουµε και µεταστροφή στο στα προαναφερθέντα ως 

κύρια αντικείµενα της Διοικητικής Λογιστικής. 

Στη δεκαετία του 1960 το κυρίαρχο ρεύµα στη βιβλιογραφία της διοικητικής 

λογιστικής είναι η εφαρµογή ποσοτικοποιηµένων µοντέλων σε µια ποικιλία προβληµάτων 

σχεδιασµού και ελέγχου. Εδώ φαίνεται πως τεχνικές όπως η ανάλυση παλινδρόµησης, ο 

γραµµικός και µη γραµµικός προγραµµατισµός, η θεωρία των πιθανοτήτων, ο έλεγχος 

υποθέσεων και η θεωρία των αποφάσεων µπορούν να έχουν εφαρµογή στη διοικητική 

λογιστική.  

Μέχρι της αρχές του 1980 ‘’η χρησιµοποίηση της σωστής πληροφορίας για τη διοίκηση 

κόστους δε συµβάδιζε µε τη χρήση καλών πρακτικών διοίκησης’’ επισηµαίνουν οι Johnson &Kaplan 

στο βιβλίο τους The relevance lost. Μετά τα µέσα της δεκαετίας του 1980 και στη δεκαετία του 

1990 ο χώρος της διοίκησης κόστους αναγεννήθηκε. Νέα εργαλεία της διοίκησης κόστους 

εµφανίζονται και συνεισφέρουν πολλά στον υπολογισµό του κόστους και στη λήψη των 

αποφάσεων.  
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 Τα σηµαντικότερα από τα εργαλεία αυτά είναι: η κοστολόγηση ανά δραστηριότητα, η 

διοίκηση ανά δραστηριότητα, η κάρτα ισοσταθµισµένων επιδόσεων και η µέτρηση των επιχειρησιακών 

επιδόσεων. Την ίδια περίοδο παρατηρείται µια µετακίνηση προς την επιστηµονική διοικητική 

που στα αγγλικά αποδίδεται ως scientific management, την περίοδο που οι managers 

αρχίζουν να µετρούν και να καταµερίζουν µε µεγαλύτερη ακρίβεια τα γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα στα προϊόντα και τις υπηρεσίες.  

Ο αυξανόµενος παγκόσµιος ανταγωνισµός απαιτούσε οι επιχειρήσεις να κάνουν 

τοµές στην τεχνολογία και την οργάνωση των παραγωγικών τους διαδικασιών καθώς και να 

βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των αποφάσεων που αφορούν στην τιµολόγηση, τον 

σχεδιασµό και το µείγµα προϊόντος και πελατών. Αυτές οι νέες απαιτήσεις έκαναν επιτακτική 

την εκτενή και αναλυτική πληροφόρηση για τις νέες διαδικασίες παραγωγής καθώς και για 

τους χρησιµοποιούµενους πόρους στην παραγωγή νέων προϊόντων. Κατά τη χρονική 

διάρκεια µεταξύ των µέσων του 20ου αιώνα και του τέλους του πολλές αλλαγές συνέβησαν 

όσον αφορά στα στοιχεία που περιλαµβάνει η διοικητική λογιστική και η διοίκηση κόστους. 

Η σηµαντικότητα της άµεσης εργασίας ως ποσοστό του συνολικού κόστους παραγωγής όσο 

προχωράµε προς τη σύγχρονη εποχή τείνει να µειώνεται. Ο παράγοντας τιµή εξακολουθεί να 

είναι σηµαντικός όχι όµως όπως παλαιότερα. Η φιλοσοφία της διοίκησης ολικής ποιότητας 

τις τελευταίες δεκαετίες αρχίζει να αναπτύσσεται και έχει γίνει ένα από τα πολύ σηµαντικά 

στοιχεία για την κοστολόγηση. Από την άλλη πλευρά το κόστος για την ανάπτυξη είναι 

λιγότερο σηµαντικό, πράγµα που δείχνει κάποια αδυναµία των συστηµάτων κοστολόγησης 

στην αποτίµηση κάποιων στοιχείων. Το σταθερό κόστος ενώ αρχικά έχει χαµηλό βαθµό 

σηµαντικότητας για την κοστολόγηση, σιγά-σιγά αρχίζει να αυξάνει η σηµαντικότητα του. Η 

χρονική συνέπεια της διανοµής του προϊόντος και των πρώτων υλών είναι κι αυτό ένα σηµείο 

σηµαντικό για την κοστολόγηση. Τέλος, ο κύκλος ζωής προϊόντος έχει αυξήσει πάρα πολύ τη 

σηµασία του ως εργαλείο για την κοστολόγηση.  
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2.3 Βασικές Έννοιες της Κοστολόγησης 

 Η κοστολόγηση αποτελεί µια διαδικασία της διοίκησης µιας επιχείρησης κατά την 

οποία τα στελέχη αυτής σχεδιάζουν και προγραµµατίζουν τις δραστηριότητες, του ελέγχου 

της λειτουργίας και της λήψης των αποφάσεων που σχετίζονται µε το κόστος και τις διάφορες 

µορφές µε τις οποίες εµφανίζεται αυτό στις οικονοµικές µονάδες (Δηµητράς, Μπάλας,2009). 

«‘Έτσι η κατανόηση των διαφόρων ειδών κόστους που εµφανίζεται σε µια οικονοµική οργάνωση είναι 

κρίσιµη για την Διοικητική Λογιστική».  

Τι είναι λοιπόν κόστος;  

Κατά τον Τσιµαρά (1964) κόστος είναι : […] «‘’το σύνολο των πάσης φύσεως και µορφής 

οικονοµικών θυσιών οι οποίες απαιτούνται για να παραχθεί ένα προϊόν  ή µια υπηρεσία – κάτω από 

δεδοµένες κάθε φορά τεχνικοοικονοµικές συνθήκες – και να πάρει ορισµένη µορφή ή ιδιότητες, καθώς 

και θέση στον χώρο και στον χρόνο’’.» 

2.3.1 Κόστος προϊόντος και κόστος περιόδου  

Κατά την σύγχρονη βιβλιογραφία το κόστος προϊόντος «‘’είναι το κόστος  που συνδέεται 

µε τα αγαθά τα οποία είτε αγοράζονται, είτε παράγονται και τα οποία προορίζονται για πώληση στο 

πλαίσιο των συνηθισµένων δραστηριοτήτων της επιχείρησης’’.» Επίσης αξίζει να σηµειωθεί πως ο 

όρος αυτός χρησιµοποιείται και για τον προσδιορισµό της αξίας των αποθεµάτων. Το κόστος 

το οποίο αντιστοιχεί στα αποθέµατα έτοιµων προϊόντων που βρίσκονται σε αποθήκευση, έως 

ότου πωληθούν, αποκαλείται υποθηκεύσιµο κόστος και µπορεί εύκολα να εντοπισθεί τόσο 

στην περίπτωση βιοµηχανικών επιχειρήσεων, όσο και επιχειρήσεων χονδρικού και λιανικού 

εµπορίου. Σε αντίθεση µε τα προαναφερόµενα κόστη, όλα τα στοιχεία κόστους που δεν 

συµµετέχουν στο κόστος προϊόντος συνιστούν το κόστος περιόδου.(Vanderberg, 2008; 

Μπάλας, Δηµητράς, 2009; Βενιέρης et al, 2003) 

 



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΕΛΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΕΥΕΛΠΙΔΩΝ – ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
2017 31 

2.3.2  Σχέσεις Κόστους – Εξόδου – Δαπάνης  

Στην καθηµερινή ζωή πολλές φορές γίνεται σύγχυση µεταξύ των όρων κόστος, έξοδο 

και δαπάνη που συχνά χρησιµοποιούνται εναλλακτικά. Για τον παραπάνω λόγω θα 

προχωρήσουµε συνοπτικά στην ανάλυση των βασικότερων οµοιοτήτων και διαφορών των 

εννοιών αυτών(colin, 2006):   

I. Το έξοδο σχηµατίζεται από το κόστος το οποίο σε µια χρήση εκπνέει. 

Αποτελεί αυτοτελές µέγεθος που συσχετίζεται µε το έσοδο για τον προσδιορισµό του 

αποτελέσµατος χρήσης . 

II. Το έξοδο έστω και στιγµιαία προϋπάρχει ως κόστος, ενώ δεν ισχύει το 

αντίστροφο. 

III. Το κόστος ως τη στιγµή που θα εκπνεύσει αποτελεί στοιχείο του ενεργητικού, 

ενώ το έξοδο από τη στιγµή που θα δηµιουργηθεί, θα διαµορφώνει τα αποτελέσµατα χρήσης 

στην οποία χρησιµοποιείται. 

IV. Το κόστος ως επένδυση που δηµιουργείται σε µια ή περισσότερες χρήσεις, 

µέχρις ότου εκπνεύσει κατά κανόνα αλλάζει µορφές. Τελικά το κόστος του έτοιµου 

προϊόντος εκπνέει µε την µετατροπή του σε έξοδο. 

V. Τα έξοδα χρήσης διαµορφώνονται από το κόστος προϊόντος προσαυξηµένο 

κατά το κόστος περιόδου. 

VI. Τέλος η Δαπάνη συνδέεται µε το κόστος πάγιας ή τρέχουσας µορφής µόνον ως 

ενέργεια ή διαδικασία πραγµατοποίησής του.   

2.3.3 Κοστολογική Οργάνωση Επιχείρησης  

Στο πλαίσιο του προσδιορισµού του κέρδους οι επιχειρήσεις λειτουργούν 

συστήµατα κοστολόγησης τα οποία έχουν ως σκοπό – στόχο τον προσδιορισµό του 

κόστους των προϊόντων που παράγουν ή των  υπηρεσιών που παρέχουν, στοιχείων που 

αποτελούν το αντικείµενο της κοστολόγησης και ονοµάζονται φορείς κόστους. Άρα οι φορείς 

κόστους αποτελούν και το αντικείµενο της κοστολόγησης. Οι φορείς κόστους διακρίνονται σε 
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τελικούς φορείς κόστους και σε ενδιάµεσους φορείς κόστους. Αυτή η έννοια µπορεί και να 

επεκταθεί και σε εξελιγµένες τεχνικές κοστολόγησης όπως είναι η οριακή κοστολόγηση ή η 

κοστολόγηση βάση δραστηριοτήτων. Βέβαια πρέπει να σηµειωθεί πως η µέτρηση του κόστους 

είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθεί σε σχέση µε τα τµήµατα ή τις λειτουργίες της 

παραγωγικής διαδικασίας της επιχείρησης.  

Έτσι οποιοδήποτε τέτοιο  τµήµα που θεωρείται ότι είναι η αιτία δηµιουργίας 

κόστους και του οποίου επιδιώκεται ο προσδιορισµός ονοµάζεται θέση ή κέντρο κόστους. (cost 

center). Η διαίρεση της παραγωγικής διαδικασίας σε κέντρα κόστους έχει ως στόχο να 

προαχθεί η ακρίβεια  κοστολόγησης, να διευκολυνθεί ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας 

και να υποστηριχθεί η κατανόηση εκ µέρους της διοίκησης  των στοιχείων που συγκροτούν 

το κόστος συγκεκριµένων λειτουργιών της (Vanderberg, 2008; Μπάλας, Δηµητράς, 2009; 

Βενιέρης et al, 2003). 

2.3.4 Βασικές Διακρίσεις Κόστους 

Δεδοµένα κόστους που ταξινοµούνται µε συγκεκριµένο τρόπο για συγκεκριµένο 

σκοπό µπορεί να είναι εντελώς ακατάλληλα για άλλη χρήση. Είναι λοιπόν σηµαντική η 

κατανόηση των βασικών χαρακτηριστικών κάθε κατηγορίας κόστους που εµφανίζεται στις 

αναφορές των στελεχών της Διοικητικής Λογιστικής.  Σε σχέση µε τον χρόνο στο οποίο 

αναφέρεται το κόστος, διακρίνεται σε πραγµατικό (ιστορικό) και κόστος προκαθορισµένο. Το 

πραγµατικό κόστος είναι εκείνο που έχει πραγµατοποιηθεί στο παρελθόν το οποίο είναι 

απαλλαγµένο από υπολογιστικά έξοδα, ενώ στην διαµόρφωση του δεν συµµετέχουν έξοδα 

µε ανώµαλο χαρακτήρα. Το προκαθορισµένο κόστος είναι εκείνο που υπολογίζεται πριν 

πραγµατοποιηθεί µε διάφορες µεθόδους και διαδικασίες.  

Για το προαναφερθέν κόστος ανάλογα µε τις διαδικασίες που ακολουθούνται για 

τον προσδιορισµό του, την ακρίβεια και τους σκοπούς που επιδιώκονται, διακρίνεται σε 

προϋπολογισµένο και σε πρότυπο κόστος. Προϋπολογισµένο ή προϋπολογιστικό κόστος είναι εκείνο 
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που υπολογίζεται εξωλογιστικά και προτού πραγµατοποιηθεί η παραγωγή ενός προϊόντος, 

η παροχή µιας υπηρεσίας, η κατασκευή ενός έργου κ.λπ. Το πρότυπο κόστος είναι το 

κόστος παραγωγής που καθορίζεται πριν πραγµατοποιηθεί και ορίζεται ως σηµείο 

αναφοράς για το µελλοντικό κόστος παραγωγής.  

Το κόστος επίσης διακρίνεται βάσει της δυνατότητας να συσχετισθεί µε ένα 

συγκεκριµένο κέντρο κόστους (λειτουργία ή τµήµα) ή φορέα κόστους (προϊόν) µιας 

οικονοµικής µονάδας. 

Έτσι το κόστος που σχετίζεται άµεσα µε µια συγκεκριµένη δραστηριότητα 

ονοµάζεται Άµεσο κόστος της δραστηριότητας αυτής. Ενώ για το Έµµεσο κόστος ισχύει πως 

δεν µπορεί να συσχετισθεί άµεσα µε µια δραστηριότητα αλλά µε περισσότερες 

δραστηριότητες ή τµήµατα ή προϊόντα ταυτόχρονα, εξ ‘ου και το ‘’έµµεσο κόστος’’. Επίσης 

το κόστος που εµφανίζεται στις οικονοµικές µονάδες είναι δυνατόν να διακριθεί βάση της 

δυνατότητας του στελέχους να το ελέγχει (Τσακλάγκανος, 2006). 

Έτσι µε τον παραπάνω ορισµό το κόστος µπορεί να διακριθεί σε ελεγχόµενο και µη 

ελεγχόµενο. Σηµαντικό είναι να σηµειωθεί πως η έννοια του ελεγχόµενου κόστους είναι 

συνάρτηση και του χρόνου. Μακροπρόθεσµα δεν υπάρχει κανένα στοιχείο κόστους που να µην 

είναι ελεγχόµενο από την διοίκηση µιας επιχείρησης.  

Πέρα από τη λογιστική κατηγοριοποίηση του κόστους, η διοικητική λογιστική 

χαρακτηρίζει επίσης το κόστος και βάση της οικονοµικής σηµασίας της οποίας αυτό έχει 

στο πλαίσιο της λήψης µακροπρόθεσµων ή βραχυπρόθεσµων επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

 Έτσι µπορούµε να αναφέρουµε το κόστος ευκαιρίας ή υπολογιστικό κόστος το οποίο 

ορίζεται συνοπτικά ως το κέρδος που θυσιάζεται, όταν η επιλογή µιας εναλλακτικής  

αποκλείει την εκµετάλλευση κάποιας άλλης. Το κόστος ευκαιρίας που προκύπτει κατά τη 

λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων δεν αντιστοιχεί σε χρηµατική εκροή, αντίθετα από ότι 

συµβαίνει µε το ιστορικό κόστος(Δηµητράς, Μπάλας, 2009) 

Το κόστος αντικατάστασης είναι το κόστος που προκύπτει από την αποτίµηση του 
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κόστους των πραγµατικών ποσοτικών αναλώσεων ή των υπηρεσιών που χρησιµοποιούνται 

για την παραγωγή ενός προϊόντος και γενικά την πραγµατοποίηση µια δραστηριότητας.  

Το εφάπαξ κόστος είναι το κόστος που έχει εµφανισθεί στο παρελθόν και το οποίο 

δεν επηρεάζει το µελλοντικό κόστος  και δεν µπορεί να µεταβληθεί από τις τωρινές ή 

µελλοντικές ενέργειες. Το διαφορικό κόστος είναι η διαφορά που εντοπίζεται στο κόστος δύο 

εναλλακτικών τρόπων δράσης. Το οριακό κόστος είναι ειδική περίπτωση του διαφορικού 

κόστους. Πρόκειται για επιπρόσθετο κόστος που προκύπτει από την παραγωγή µιας 

επιπλέον µονάδας προϊόντος.  

Τέλος η σηµαντικότερη διάκριση του κόστους έχει να κάνει µε την συµπεριφορά 

του σε σχέση µε τη δραστηριότατα ή πιο απλά ο τρόπος που το κόστος αντιδρά σε σχέση 

µε την µεταβολή του όγκου της δραστηριότητας. Υπό αυτή την έννοια µπορούµε να 

διακρίνουµε το κόστος σε µεταβλητό, κλιµακωτό µεταβλητό, σταθερό, κλιµακωτό 

σταθερό, ηµιµεταβλητό και καµπυλόγραµµο.  

Μεταβλητό κόστος είναι εκείνο που επηρεάζεται από τις µεταβολές του επιπέδου 

παραγωγής ή του επιπέδου πωλήσεων σε επιχείρηση λιανικού ή χονδρικού εµπορίου ή 

επίσης στην περίπτωση της επιχείρησης που παρέχει υπηρεσίες. Επίσης αναφέρεται και ως 

αναλογικό µεταβλητό διότι το κόστος µεταβάλλεται ανάλογα προς τη µεταβολή του όγκου 

δραστηριότητας.  

Το κόστος ανά µονάδα παραµένει σταθερό, το µεταβλητό κόστος εµφανίζεται και 

στο γράφηµα ως η κλίση της γραµµής του κόστους (Μπάλας, Δηµηράς,2009; Βενιέρης, Κοεν, 

Κολέτση, 2003). Όταν το κόστος είναι µεν µεταβλητό αλλά κατά µικρά σκαλοπάτια καθώς 

µεταβάλλεται και η δραστηριότητά του, τότε  αποκαλείται κλιµακωτό µεταβλητό. 

Συνήθως πρόκειται για στοιχεία του κόστους τα οποία αφορούν την απόκτηση και χρήση 

πόρων σε µικρές κάθε φορά ποσότητες.  

Σταθερό κόστος είναι συνολικό κόστος είναι αυτό που παραµένει συνολικά 
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αµετάβλητο παρά την  µεταβολή του επιπέδου της δραστηριότητας. Κλιµακωτό σταθερό 

νοείται το κόστος που µένει σταθερό σε  επίπεδα δραστηριότητας της οικονοµικής 

µονάδας. Καθώς αυξάνεται το επίπεδο δραστηριότητας αυξάνεται και το σταθερό κόστος 

(Vanderberg, 2008; Colin, 2006). 

Ηµιµεταβλητό ή αλλιώς µικτό αποκαλείτε το κόστος που αποτελείται από ένα 

µεταβλητό και ένα σταθερό µέρος. Τέλος, σε αντίθεση µε τις προηγούµενες συναρτήσεις 

κόστους που αποτελούνταν από ευθείες γραµµές ή από συνδυασµούς ευθύγραµµων 

τµηµάτων, υπάρχει µια µορφή γραµµής (καµπύλη) που π.χ. υποδεικνύει ένα υψηλό οριακό 

κόστος στην περιοχή παραγωγής 0-Χ µονάδες, το οποίο µπορεί να µειώνεται σταθερά και 

µένει σχεδόν αµετάβλητο στην περιοχή Χ-Χ1 και από την τιµή Χ1 και άνω το οριακό 

κόστος και πάλι να αυξάνει. Εύκολα αντιλαµβανόµαστε την σπουδαιότητα κατανόησης της 

συµπεριφοράς του κόστους εφόσον οι συναρτήσεις κόστους µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για την πρόβλεψη του µελλοντικού κόστους µιας επιχείρησης και την διαµόρφωση του 

προϋπολογισµού. Για να φτάσουµε σε πρόβλεψη θα πρέπει πρώτα να εκτιµήσουµε το 

κόστος, δηλαδή να συνδέσουµε αυτό µέσω συνάρτησης µε την κάθε δραστηριότητα της 

οικονοµικής µονάδας. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται διάφορες µέθοδοι που 

συνδέουν το κόστος µε την δραστηριότητα(Δηµητράς, Μπάλας, 2009). 

2.3.5 Διάφορες Κατηγορίες Κόστους 

Η Διοικητική Λογιστική κατατάσσει τα διάφορα κόστη βάσει της λειτουργίας στην 

οποία αντιστοιχούν µε σκοπό την υποβοήθηση των διοικητικών στελεχών. Έχουµε λοιπόν 

το συνολικό λειτουργικό κόστος, το οποίο είναι το συνολικό κόστος όλων των λειτουργιών 

της επιχείρησης, στο οποίο περιλαµβάνονται : το κόστος παραγωγής, το κόστος 

διοίκησης, της έρευνας της διάθεσης, της χρηµατοδότησης κλπ..  

Το κόστος παραγωγής είναι εκείνο που πραγµατοποιείται για την παραγωγή και 

περιλαµβάνει τα άµεσα υλικά ή εµπορεύµατα προς πώληση και τα αναλώσιµά τους, την 

άµεση εργασία και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Τα άµεσα υλικά είναι οι πρώτες ύλες που 
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καταναλώνονται κατά την παραγωγική διαδικασία, ενσωµατώνονται τελικά στο 

παραγόµενο προϊόν και µπορούν εύκολα να συνδεθούν σε αυτό. Στο παραγόµενο προϊόν 

ενσωµατώνονται και άλλα υλικά τα οποία λόγω της µικρής τους αξίας ή λόγω του ότι δεν 

είναι διακριτά πάνω στο παραγόµενο προϊόν, ονοµάζονται βοηθητικά ή έµµεσα 

υλικά(Λυγγίτσος, 2012). 

Άµεση εργασία είναι η εργασία την οποία προσφέρουν άµεσα οι εργαζόµενοι οι 

οποίοι ασχολούνται άµεσα µε την επεξεργασία των πρώτων υλών και η οποία 

ενσωµατώνεται πάνω στο παραγόµενο προϊόν.  

‘’Το άθροισµα του κόστους των άµεσων υλικών και των άµεσων εργατικών που 

ενσωµατώνονται στο τελικό προϊόν το ονοµάζουµε και αρχικό κόστος’’( Δηµητράς, Μπάλας, 

2009) 

Στην Τρίτη κατηγορία του κόστους παραγωγής, τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα ή 

γενικό βιοµηχανικό κόστος ή γενικά έξοδα (ΓΒΕ) περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες οι 

οποίες δεν γίνονται για ένα συγκεκριµένο φορέα κόστους αλλά για το σύνολο των φορέων 

αυτών. Το γενικό βιοµηχανικό κόστος είναι έµµεσο κόστος, δηµιουργείται στα πλαίσια της 

παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης και πρέπει να βαρύνει είτε όλα τα παραγόµενα 

προϊόντα είτε οµάδες αυτών. Παράδειγµα τέτοιων δαπανών µπορεί να είναι τα έµµεσα 

υλικά, η έµµεση εργασία, τα διάφορα λειτουργικά έξοδα όπως ενοίκια, αποσβέσεις 

µηχανών κλπ..  

Τα κόστη που αντιστοιχούν στις υπόλοιπες λειτουργίες της επιχείρησης 

χαρακτηρίζονται ως γενικά λειτουργικά έξοδα τα οποία αντιµετωπίζονται ως κόστος 

περιόδου και αποτελούν στοιχείο αναιρετικό των εσόδων στην χρήση που εµφανίζονται.  

Έτσι έχουµε πρώτον τα γενικά έξοδα διοίκησης τα οποία αναφέρονται στο κόστος 

το οποίο δηµιουργείται στα πλαίσια της διοίκησης της επιχείρησης και που σχετίζεται µε 

την λειτουργία της οργάνωσης ως συνόλου.  
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Τα γενικά έξοδα πωλήσεων ή διάθεσης τα οποία σχετίζονται µε την πώληση 

προϊόντων ή υπηρεσιών και µε το κόστος διανοµής.  

Τέλος έχουµε τα έξοδα έρευνας και ανάπτυξης και τα γενικά έξοδα 

χρηµατοδότησης στα οποία περιλαµβάνεται το κόστος που έχει σχέση µε την λειτουργία 

χρηµατοδότησης των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 

 

 

  

 

Σχήµα 2.1: Συνολικό Κόστος Λειτουργίας Επιχείρησης (Βιοµηχανικής) 

 

Όπως συµπεραίνεται από την προηγούµενη ανάλυση το κόστος παραγωγής µίας 

επιχείρησης  δίνεται από τον παρακάτω τύπο:  

Τύπος 1:       

κόστος	παραγωγής = 	άµεσα	υλικά + 	άµεση	εργασία + γενικά	βιοµηχανικά	έξοδα 

 

Το κόστος των άµεσων υλικών µπορεί να βρεθεί αν γνωρίζουµε το αρχικό και το 

τελικό απόθεµα πρώτων υλών  από τον παρακάτω τύπο: 

Συνολικό Κόστος 
Λειτουργίας

Κόστος Παραγωγής

Άµεσο Κόστος 
παραγωγής

Άµεση 
Εργασία

Πρώτες 
Υλες

Ειδικό Βιοµηχανικό 
Κόστος

ΓΒΕ

Κυρίων 
τµηµάτων 

Βοηθητικών 
τµηµάτων

Λοιπά λειτουργικά 
έξοδα

Πωλήσεων ή 
διάθεσης

Διοίκησης 

Χρηµατοδότησης
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Τύπος 2: 

 

Ά𝝁𝜺𝝈𝜶	𝝊𝝀𝜾𝜿ά = 𝜶𝝆𝝌𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	𝝅𝝆ώ𝝉𝝎𝝂	𝝊𝝀ώ𝝂 + 𝜶𝜸𝝄𝝆έ𝝇	𝝅𝝆ώ𝝉𝝉𝝎𝝂	𝝊𝝀ώ𝝂

− 𝜯𝜺𝝀𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	𝝅𝝆ώ𝝉𝝎𝝂	𝝊𝝀ώ𝝂	 
 

Το κόστος παραγωγής των παραχθέντων προϊόντων µέσα σε µια χρήση µετράτε 

αφού ληφθούν υπόψη το αρχικό και το τελικό απόθεµα ηµικατεργασµένων προϊόντων στην 

αρχή και στο τέλος της χρήσης από τον παρακάτω τύπο: 

 

Τύπος  3: 

 

𝜥ό𝝈𝝉𝝄𝝇	𝝅𝜶𝝆𝜶𝝌𝜽έ𝝂𝝉𝝎𝝂	𝝅𝝆𝝄𝜾ό𝝂𝝉𝝎𝝂

= 𝜜𝝆𝝌𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	𝜼𝝁𝜾𝜿𝜶𝝉𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝁έ𝝂𝝎𝝂	𝝅𝝆𝝄𝜾ό𝝂𝝉𝝎𝝂 + 𝜿ό𝝈𝝉𝝄𝝇	𝝅𝜶𝝆𝜶𝜸𝝎𝜸ή𝝇

− 𝝉𝜺𝝀𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	𝝅𝝆𝝄𝜾ό𝝂𝝉𝝎𝝂 

Τέλος το κόστος πωληµένων προϊόντων µέσα σε µια επιχείρηση βρίσκεται αν 

λάβουµε υπόψιν µας το αρχικό και το τελικό απόθεµα έτοιµων προϊόντων στην αρχή και στο 

τέλος της χρήσης :  

Τύπος  4: 

𝜥ό𝝈𝝉𝝄𝝇	𝜫𝝎𝝀𝜼𝝁έ𝝂𝝎𝝂	𝜫𝝆𝝄ϊό𝝂𝝉𝝎𝝂	

= 	𝜜𝝆𝝌𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	έ𝝉𝝄𝜾𝝁𝝎𝝂	𝝅𝝆𝝄ϊό𝝂𝝉𝝎𝝂	

+ 	𝜥ό𝝈𝝉𝝄𝝇	𝝅𝜶𝝆𝜶𝜸𝝎𝜸ή𝝇	𝝅𝜺𝝆𝜾ό𝜹𝝄𝝊	– 	𝜯𝜺𝝀𝜾𝜿ό	𝜶𝝅ό𝜽𝜺𝝁𝜶	έ𝝉𝝄𝜾𝝁𝝎𝝂	𝝅𝝆𝝄ϊό𝝂𝝉𝝎𝝂	 

 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να επισηµάνουµε πως στην περίπτωση εµπορικής 

επιχείρησης δεν υπάρχει κόστος παραγωγής αλλά κόστος κτήσεως των εµπορευµάτων και 

περιλαµβάνει την αξία των εµπορευµάτων και όλα τα έξοδα στα οποία υποβάλλεται η 
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επιχείρηση όπως έξοδα µεταφοράς, αποθήκευσης  και συντήρησης. Όλα τα υπόλοιπα έξοδα 

παραµένουν τα ίδια (Δηµητράς, Μπάλας, 2009; Βενιέρης, Κοέν, Κωλέτση, 2003; 

Vanderberg, 2008; Walter, Skousen, 2009) 
 

 
2.4 Σκοπός και σηµασία της κοστολόγησης 

 

Σκοπός της κοστολόγησης είναι η συγκέντρωση, κατάταξη,  η καταγραφή όπως και 

ο επιµερισµός των δαπανών, έτσι ώστε να προσδιοριστεί το κόστος των προϊόντων, των 

υπηρεσιών, των διαδικασιών, κλπ. µιας επιχείρησης. Από τα παραπάνω µπορούνε εύκολα να 

συµπεράνουµε την σηµασία της κοστολόγησης σε µια επιχείρηση εφόσον αποτελεί ένα 

ουσιαστικής σηµασίας διοικητικό εργαλείο απαραίτητο για την διαµόρφωση της σωστής 

εικόνας της οικονοµικής µονάδας µε τελικό σκοπό την λήψη αποφάσεων από τα διοικητικά 

στελέχη σε βραχυπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο επίπεδο. 

2.5 Ορισµός της Κοστολόγησης – επεξήγηση διαδικασίας 

Η κοστολόγηση σύµφωνα µε τον Τσακλάγκανο (2006) είναι η διαδικασία µέτρησης, 

υπολογισµού και παρουσίασης του κόστους των προϊόντων ή των υπηρεσιών ενός 

οικονοµικού οργανισµού, καθώς και της αποδοτικότητας και της καλής λειτουργίας του. 

Σύµφωνα µε τους Δηµητράς και Μπάλας (2009), η κοστολόγηση αφορά καταρχάς τον 

προσδιορισµό του κόστους παραγωγής των προϊόντων, το οποίο όπως έχει αναφερθεί 

αποτελείται από τρία στοιχεία: Το κόστος άµεσων υλικών, το κόστος άµεσης εργασίας και τα 

Γ.Β.Ε. Τα στοιχεία άµεσου κόστους, δηλαδή το κόστος των άµεσων υλικών, το κόστος της 

άµεσης εργασίας καθώς και εκείνα τα στοιχεία των Γ.Β.Ε που άµεσα συνδέονται µε τα 

παραγόµενα προϊόντα είναι εύκολο να ενταχθούν  στο κόστος των παραγόµενων µονάδων 

προϊόντων. Υπάρχουν όµως εκτός από τα άµεσα Γ.Β.Ε και εκείνα που χαρακτηρίζονται ως 

έµµεσα  και των οποίων η σύνδεση µε τα παραγόµενα προϊόντα ή της υπηρεσίες ή τα 

πωλούµενα εµπορεύµατα είναι ασαφής. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, επισηµαίνεται πως το 

πρόβληµα της κοστολόγησης εντοπίζεται σε σηµαντικό βαθµό στην σύνδεση των έµµεσων 

Γ.Β.Ε µε το παραγόµενο προϊόν ή υπηρεσία ή πωλούµενο εµπόρευµα. Η κοστολόγηση 
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επίσης επηρεάζεται από την µορφή της παραγωγικής διαδικασίας και τον αριθµό των 

παραγόµενων προϊόντων, στοιχεία τα οποία επιδρούν καθοριστικά στη διαδικασία  

υπολογισµού, καταγραφής και ανάλυσης του κόστους των παραγόµενων προϊόντων. Καθ΄ 

αυτόν τον τρόπο αντιλαµβανόµαστε την σηµασία του επιµερισµού του κόστους το οποίο 

βασικά είναι το πρόβληµα σύνδεσης ενός στοιχείου κόστους ή µιας οµάδας στοιχείων 

κόστους µε έναν ή περισσότερους φορείς κόστους (όπως τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που 

πωλάει η επιχείρηση) ή θέσεις κόστους (τα τµήµατα στα οποία είναι οργανωµένη). Υπό 

ιδανικές συνθήκες η κοστολόγηση θα έπρεπε να συνδέει κάθε στοιχείο του κόστους µε την 

αιτία που το προκάλεσε, σε πρακτικό όµως επίπεδο η κοστολόγηση προσπαθεί να 

προσδιορίσει την σχέση που έχει το κόστος µε τους φορείς του κόστους, χρησιµοποιώντας 

κάποια συνάρτηση που αντιπροσωπεύει την αιτιώδη σχέση (Μπάλας, Δηµητράς, 2009). Η 

συσχέτιση του κόστους επιτυγχάνεται µε την επιλογή οδηγών κόστους (cost drivers). Ως 

τέτοιοι ορίζονται οι µετρήσεις της δραστηριότητας οι  οποίες οδηγούν τον επιµερισµό του  

κόστους. Όταν χρησιµοποιείται για τον επιµερισµό κόστους ο οδηγός του κόστους, συνήθως 

αποκαλείται βάση επιµερισµού του κόστους (cost allocation base).  Εδώ θα πρέπει να 

τονίσουµε πως κάποια στοιχεία κόστους δεν είναι αρκετά σηµαντικά ώστε να δικαιολογήσουν 

την ύπαρξη ξεχωριστής, για το καθένα, κατανοµής τους. Έτσι αυτά µπορούµε να τα 

συγκεντρώσουµε σε δεξαµενές κόστους και επιµερίζονται το άθροισµά τους. Η δεξαµενή 

κόστους  (cost pool) είναι µια οµάδα από ανεξάρτητα στοιχεία κόστους που επιµερίζονται 

στους φορείς ή στις θέσεις κόστους χρησιµοποιώντας ένα κοινό οδηγό κόστους (Βενιέρης, 

Κοέν, Κολέτση, 2005). Σε αυτό το σηµείο θα αναφερθούν οι σκοποί για τους οποίους 

πραγµατοποιείται ο επιµερισµός αυτός. Πρώτον, για να γίνει εφικτή η πρόβλεψη των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων τµηµάτων και προϊόντων, ως συνέπεια του προγραµµατισµού  

και των αποφάσεων της διοίκησης. Δεύτερον, για να διαµορφωθούν κίνητρα. Τρίτον, για να 

πραγµατοποιηθεί ο υπολογισµός του αποτελέσµατος χρήσης και η αποτίµηση στοιχείων του 

ενεργητικού. Τέλος, τέταρτον, για να αιτιολογηθεί το κόστος στο πλαίσιο της υποστήριξης 

της διαδικασίας αναζήτησης αποζηµίωσης. Ποια είναι όµως η διαδικασία επιµερισµού των 

Γ.Β.Ε ; Οι περισσότερες επιχειρήσεις κατανέµουν τα Γ.Β.Ε στα προϊόντα χρησιµοποιώντας 
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µια διαδικασία που αποτελείται από δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο τα Γ.Β.Ε κατανέµονται 

στα τµήµατα – κέντρα κόστους τα οποία συµµετέχουν στην παραγωγική διαδικασία, ενώ 

κατά το δεύτερο στάδιο, τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα που έχουν συγκεντρωθεί στα κέντρα 

κόστους κατανέµονται στα παραγόµενα προϊόντα. Ο στόχος του πρώτου σταδίου του 

επιµερισµού των Γ.Β.Ε είναι να κατανείµει όλα τα Γ.Β.Ε που είναι οµαδοποιηµένα κατά 

είδος στα κύρια παραγωγικά τµήµατα. Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει δύο επίπεδα. Στο 

πρώτο επίπεδο πραγµατοποιείται επιµερισµός των Γ.Β.Ε στο κατάλληλο κέντρο κόστους. 

Τα άµεσα Γ.Β.Ε συνδέονται από την φύση τους µε το κέντρο κόστους. Τα έµµεσα Γ.Β.Ε, 

δηλαδή εκείνα που αφορούν παραγωγικούς πόρους οι οποίοι χρησιµοποιούνται από κοινού 

σε περισσότερα κέντρα κόστους από ένα κέντρο κόστους της παραγωγικής διαδικασίας, 

επιµερίζονται βάση της τιµής του οδηγού κόστους που αντιστοιχεί σε κάθε κέντρο κόστους. 

«Ο οδηγός κόστους που χρησιµοποιείται για την κατανοµή ονοµάζεται βάση µερισµού» (Βενιέρης et 

al,2003).  

Στοιχείο Κόστους Βάση Επιµερισµού 
Ενοίκιο Επιφάνεια κτηρίου 

Ηλεκτρική ενέργεια φωτισµού Επιφάνεια κτηρίου 
Θέρµανση Όγκος κτηρίου 
Συντήρηση Αριθµός βλαβών 

Ώρες συντήρησης 
Συνεργείο καθαρισµού Επιφάνεια κτηρίου – αριθµός 

προσωπικού 
Εξ. Διοικητικής λειτουργίας Μον. 

Παραγωγής 
Αριθµός προσωπικού 

Αποσβέσεις και ασφάλιστρα κτηρίου Αξία εργοστασίου 
Αποσβέσεις και ασφάλιστρα µηχανών Αξία εργοστασίου 

 

Πίνακας 2.1: Στοιχεία έµµεσων Γ.Β.Ε και ενδεικτικές βάσεις µερισµού 
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Στο δεύτερο επίπεδο πραγµατοποιείται ανακατανοµή των Γ.Β.Ε µεταξύ των 
κέντρων κόστους που αποσκοπεί στην τελική σύνδεση µε τα κύρια παραγωγικά τµήµατα 
εκείνων των Γ.Β.Ε, τα οποία καταρχάς έχουν επιµερισθεί στα βοηθητικά τµήµατα. Η 
διαδικασία αυτή αναφέρεται ως επανεπιµερισµός του κόστους και πραγµατοποιείται βάση 
κάποιου οδηγού κόστους που αντιστοιχεί στην χρήση των υπηρεσιών του εκάστοτε 
βοηθητικού τµήµατος  από τα υπόλοιπα τµήµατα. Ο επανεπιµερισµός µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί µε τρεις διαφορετικές µεθόδους: την άµεση όπου τα Γ.Β.Ε που έχουν 
συγκεντρωθεί στα βοηθητικά τµήµατα ανακατανέµονται απευθείας και µόνο στα κύρια 
παραγωγικά τµήµατα µέσω καταλλήλων βάσεων µερισµού, την βαθµιδωτή µέθοδο στην 
οποία ο επανεπιµερισµός των Γ.Β.Ε ενός βοηθητικού τµήµατος γίνεται σε όλα τα τµήµατα 
βοηθητικά και κύρια τα οποία υποστηρίζει. Έτσι διαδοχικά τα Γ.Β.Ε που συγκεντρώνονται 
στα βοηθητικά µηδενίζονται εφόσον πλέον όλα τα Γ.Β.Ε έχουν επιµερισθεί στα κύρια 
τµήµατα.  

Τέλος η αλγεβρική µέθοδος στην οποία διαµορφώνεται ένα σύστηµα εξισώσεων που 
µοντελοποιεί τα την κατανοµή των Γ.Β.Ε που αντιστοιχεί σε κάθε τµήµα. Μετά την 
ολοκλήρωση του σταδίου  επιµερισµού – επανεπιµερισµού ακολουθεί το τελικό στάδιο της 
τελικής σύνδεσης του κόστους των κύριων παραγωγικών τµηµάτων µε τα παραγόµενα 
προϊόντα. Σε αυτό το στάδιο είναι αναγκαίο να επιλεχθεί  ένας οδηγός κόστους, ένα µέτρο 
της δραστηριότητας του κέντρου κόστους για την κατανοµή στα προϊόντα των Γ.Β.Ε που 
έχουν συγκεντρωθεί στο κέντρο κόστους του. Αυτό το µέτρο ονοµάζεται βάση 
καταλογισµού.  

Οι πλέον συχνά χρησιµοποιούµενες  βάσεις καταλογισµού είναι οι ώρες 
Άµεσης Εργασίας (ΩΑΕ), οι Ώρες Λειτουργίας Μηχανηµάτων (ΩΛΜ) και το κόστος 
Άµεσης Εργασίας, χωρίς βέβαια να αποκλείεται και η χρήση µιας οποιασδήποτε άλλης 
βάσης. Οι συντελεστές καταλογισµού Γ.Β.Ε για το κάθε κέντρου κόστους παραγωγής 
υπολογίζονται αφού διαιρεθούν τα συνολικά προϋπολογισµένα Γ.Β.Ε του κέντρου κόστους 
µε την συνολική προϋπολογισµένη ποσότητα της δραστηριότητας, σε όρους πάντα της 
επιλεγµένης βάσης καταλογισµού. 
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Τύπος 5: 

𝜎𝜐𝜈𝜏𝜀𝜆𝜀𝜎𝜏ή𝜍	𝜅𝛼𝜏𝛼𝜆𝜊𝛾𝜄𝜎𝜇𝜊ύ	𝛤. 𝛣. 𝛦 = 	
𝜋𝜌𝜊𝜐𝜋𝜊𝜆𝜊𝛾𝜄𝜎𝜇έ𝜈𝛼	𝛤. 𝛣. 𝛦

𝛱𝜌𝜊𝜐𝜋𝜊𝜆𝜊𝛾𝜄𝜎𝜇έ𝜈𝜂		𝛿𝜌𝛼𝜎𝜏𝜂𝜌𝜄ό𝜏𝜂𝜏𝛼	(𝜀𝜋𝜄𝜆𝜀𝛾𝜇έ𝜈𝜂	𝛽ά𝜎𝜂	𝜅𝛼𝜏𝛼𝜆𝜊𝛾𝜄𝜎𝜇𝜊ύ)
 

 

 

Τύπος 6: 

καταλογισµένα	Γ. Β. Ε = συντελεστής	καταλογισµού	×	µονάδες	βάσεις	καταλογισµού 
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Στο διάγραµµα 2.1 παρουσιάζεται συνοπτικά η πορεία σύνδεσης των κατά είδος 
ταξινοµηµένων στοιχείων Γ.Β.Ε µε τους φορείς του κόστους, µέσω της διαδικασίας 
πραγµατοποίησης των επιµερισµών και του προσδιορισµού των συντελεστών καταλογισµού  

 

Διάγραµµα 2.1: Διαδικασία σύνδεσης των Γ.Β.Ε µε τα προϊόντα στην 
παραδοσιακή κοστολόγηση (πλήρης ή απορροφητική κοστολόγηση) 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί πως µερικές επιχειρήσεις παραλείπουν το πρώτο από τα 

δύο επίπεδα της παραπάνω διαδικασίας στο σύστηµα κοστολόγησης και δεν επιµερίζουν τα 

Γ.Β.Ε στα κέντρα κόστους. Έτσι θεωρώντας την παραγωγική µονάδα ως ένα ενιαίο κέντρο 

κόστους, χρησιµοποιούν έναν µοναδικό συντελεστή καταλογισµού Γ.Β.Ε (blanket overhead 

rate) για ολόκληρη την παραγωγική διαδικασία. Ο µοναδικός αυτός συντελεστής 

καταλογισµού χρησιµοποιείται ώστε να επιβαρυνθούν µε Γ.Β.Ε όλα τα προϊόντα, 

ανεξάρτητα από τα παραγωγικά τµήµατα από τα οποία διέρχονται κατά την  διάρκεια της 

επεξεργασίας τους. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να τονισθεί πως στην περίπτωση των πολύ 

µικρών επιχειρήσεων είναι λογικό να ακολουθείται η µέθοδος του µοναδικού συντελεστή 

καταλογισµού. Στην περίπτωση βέβαια που η παραγωγική διαδικασία αποτελείται από έναν 

αριθµό διαφορετικών τµηµάτων παραγωγής, η χρήση ενός µοναδικού συντελεστή 
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καταλογισµού Γ.Β.Ε δεν είναι ικανοποιητική. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι προτιµότερο να 

υπολογισθούν ξεχωριστοί συντελεστές καταλογισµού Γ.Β.Ε για κάθε ξεχωριστό τµήµα οι 

οποίοι αναφέρονται και ως τµηµατικοί συντελεστές καταλογισµού. 

2.6 Κατηγορίες µεθόδων κοστολόγησης 

Σύµφωνα µε τους Δηµητρά και Μπάλα, ο τρόπος υπολογισµού του κόστους ενός 

προϊόντος εξαρτάται καθοριστικά από το είδος της παραγωγικής διαδικασίας, η  οποία 

µπορεί αν έχει µία από τις ακόλουθες δύο µορφές: η πρώτη είναι η κοστολόγηση 

εξατοµικευµένης παραγωγής διαφορετικών παραγγελιών ή παρτίδων ή έργων και η δεύτερη 

είναι η κοστολόγηση συνεχούς παραγωγής κατά την οποία συντελείται µε ενιαίο τρόπο η 

παραγωγή µεγάλου αριθµού προϊόντων. Σε ότι αφορά τα κοινά στοιχεία µπορεί να 

σηµειωθεί ότι και στις δύο περιπτώσεις, οι δύο µέθοδοι κοστολόγησης χρησιµοποιούν και 

επηρεάζουν τους ίδιους βασικούς λογαριασµούς κόστους, που είναι λογαριασµοί Γενικά 

Βιοµηχανικά Έξοδα, Άµεσα Υλικά, Άµεση Εργασία, Παραγωγή σε Εξέλιξη και Έτοιµα 

προϊόντα. Εδώ τονίζεται πως βασικό ρόλο  στη διαµόρφωση του κόστους και στα δύο αυτά 

κλασικά συστήµατα  κοστολόγησης παίζει η χρήση του συντελεστή καταλογισµού Γ.Β.Ε. Οι 

διαφορές που προκύπτουν ακριβώς από τα χαρακτηριστικά της παραγωγικής διαδικασίας 

την οποία παρακολουθούν. Στην κοστολόγηση εξατοµικευµένης παραγωγής το κόστος 

προσδιορίζεται ύστερα από συγκέντρωση όλων των εντολών παραγωγής ή των φύλλων 

κόστους, όταν αποπερατωθεί η παραγωγή και όχι σε τακτική χρονική περίοδο. Αντίθετα 

στην κοστολόγηση συνεχούς παραγωγής το κόστος προσδιορίζεται σε τακτές χρονικές 

περιόδους σύµφωνα µε τις ανάγκες µιας επιχείρησης. Εδώ αντιλαµβανόµαστε πως η 

κοστολόγηση µιας εµπορικής µικρής επιχείρησης ακολουθεί τις αρχές της συνεχούς 

κοστολόγησης.(Μπάλας, Δηµητράς, 2009) 

Σε αυτό το σηµείο θα προχωρήσουµε σε µια σύντοµη ανάλυση κοστολόγησης 
εµπορικού καταστήµατος (µικρής επιχείρησης) και αυτό διότι σε ένα εµπορικό κατάστηµα 
το οποίο εµπορεύεται, λόγου χάρη, υποδήµατα, όπως στην µελέτη περίπτωσης που θα 
ακολουθήσει στο 4ο Κεφάλαιο, η µέθοδος κοστολόγησης που ακολουθείται,  ο συγγραφέας 
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την χαρακτηρίζει ως υποπερίπτωση της κοστολόγησης συνεχούς παραγωγής εφόσον στην 
περίπτωση του εµπορικού καταστήµατος έχουµε µια συνεχόµενη λειτουργία η οποία είναι το 
εµπόριο κάποιου προϊόντος. 

Όπως αναφέρει και ο Λυγγίτσος Αλέξανδρος (2012), ένα εµπορικό κατάστηµα 

αγοράζει εµπορεύµατα, τα οποία µεταπωλεί στους καταναλωτές. Ουσιαστικά έχουµε τα 

παρακάτω είδη κόστους για την εµπορική επιχείρηση:  

1. Το κόστος των εµπορευµάτων, που περιλαµβάνει την τιµή στην οποία 

αγοράζονται συν τα τυχόν έξοδα (µεταφορικά, ασφάλιστρα, αποθήκευτρα κλπ.) που κάνει η 

επιχείρηση µέχρι να τα πουλήσει.  

2. Το κόστος της εργασίας, που αφορά τα ηµεροµίσθια και τους µισθούς όλων 

όσοι δουλεύουν στην επιχείρηση. Επειδή όλοι όσοι εργάζονται σε µία εµπορική επιχείρηση 

θεωρούνται ότι συµβάλλουν άµεσα στον κύκλο εργασιών του καταστήµατος, γι’ αυτό το λόγο 

όλο το κόστος εργασίας λογίζεται ως άµεσα εργατικά της επιχείρησης.  

3. Τα γενικά έξοδα της επιχείρησης (ΔΕΗ, ΟΤΕ, έξοδα ύδρευσης, αποσβέσεις 

παγίων, δηµοτικά τέλη και φόροι, ενοίκια καταστήµατος, κοινωνική ασφάλιση εργαζοµένων, 

ασφάλιση του καταστήµατος κλπ.).  

Το κόστος πωληθέντων περιλαµβάνει το κόστος των εµπορευµάτων, το 

µισθοδοτικό κόστος των υπαλλήλων και των εργατών που δουλεύουν στην επιχείρηση, καθώς 

επίσης και τα γενικά έξοδα της επιχείρησης.  

Τύπος 7: 

𝜅ό𝜎𝜏𝜊𝜍	𝜋𝜔𝜆𝜂𝜃𝜀𝜈𝜏𝜔𝜈 = 𝜅ό𝜎𝜏𝜊𝜍	𝜀𝜇𝜋𝜊𝜌𝜀𝜐𝜇𝛼𝜏𝜔𝜈 + 𝜅ό𝜎𝜏𝜊𝜍	𝜀𝜌𝛾𝛼𝜎ί𝛼𝜍 + 𝛾𝜀𝜈𝜄𝜅ά	έ𝜉𝜊𝛿𝛼 
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Όταν γνωρίζουµε το κόστος πωληθέντων, µπορούµε να υπολογίσουµε εύκολα το 

µικτό κέρδος της εµπορικής επιχείρησης:  

Τύπος 8: 

µικτό	κέρδος = πωλήσεις − κόστος	πωληθέντων 

 

Αν, τώρα, από το µικτό κέρδος της επιχείρησης αφαιρέσουµε τα παρακάτω έξοδα, 

βρίσκουµε το καθαρό κέρδος:  

1. Τα έξοδα διάθεσης (εγκαίνια, έξοδα προβολής, διαφήµισης κλπ.).  

2. Τα έξοδα διοίκησης (αµοιβή λογιστή, δικηγόρου, αµοιβή και ασφάλιση 

επιχειρηµατία κλπ.).  

3.  Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα (τόκοι δανείων κλπ.).  

Άρα, έχουµε τον τύπο 9 :  

καθαρό	κέρδος = µικτό	κέρδος − 	έξοδα	διάθεσης − 	έξοδα	διοικησης − χρηµατοοικονοµικά	έξοδα 

Ο επιχειρηµατίας, για να διευκολυνθεί στο έργο του, µπορεί να υπολογίσει σε κάθε 1 

ευρώ τζίρου τι κόστος πωληθέντων ή τι συνολικό κόστος έχει, από τους παρακάτω τύπους:  

Τύπος 10:     

κόστος	πωληθέντων	ανά	1	ευρώ	τζίρου =
𝜅ό𝜎𝜏𝜊𝜍	𝜋𝜔𝜆𝜂𝜃έ𝜈𝜏𝜔𝜈	𝜋𝜀𝜌𝜄ό𝛿𝜊𝜐

𝜅ύ𝜅𝜆𝜊𝜍	𝜀𝜌𝛾𝛼𝜎𝜄ώ𝜈	𝜀𝜋𝜄𝜒𝜀ί𝜌𝜂𝜎𝜂𝜍	𝜇έ𝜎𝛼	𝜎𝜏𝜂𝜈	ί𝛿𝜄𝛼	𝜋𝜀𝜌ί𝜊𝛿𝜊
 

 

Τύπος 11:     

συνολικό	κόστος	ανά	1	ευρώ	ζίρου = 	
𝜎𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ά	𝜅ό𝜎𝜏𝜂	𝜋𝜀𝜌𝜄ό𝛿𝜊𝜐

𝜅ύ𝜅𝜆𝜊𝜍	𝜀𝜌𝛾𝛼𝜎𝜄ώ𝜈	𝜀𝜋𝜄𝜒𝜀ί𝜌𝜂𝜎𝜂𝜍		𝜇έ𝜎𝛼	𝜎𝜏𝜂𝜈	ί𝛿𝜄𝛼	𝜋𝜀𝜌ί𝜊𝛿𝜊 
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2.7 Ανάλυση νεκρού σηµείου πωλήσεων 

Για να φτάσουµε στην επεξήγηση του όρου ‘’νεκρό σηµείο πωλήσεων’’ θα πρέπει να 
ξεκινήσουµε µε την επεξήγηση του περιθωρίου συµµετοχής. Το µοναδιαίο περιθώριο 
συµµετοχής είναι η διαφορά µεταξύ της τιµής πώλησης µιας µονάδας και του οποιουδήποτε 
µεταβλητού κόστους που σχετίζεται τόσο µε την παραγωγή (απόκτηση εµπορεύµατος) όσο 
και µε την πώληση του προϊόντος ή της υπηρεσίας. Δηλώνει το ποσό που του αποµένει από 
την πώληση µιας µονάδας προϊόντος για την κάλυψη του σταθερού της κόστους. Εύκολα 
αντιλαµβανόµαστε πως το συνολικό περιθώριο συµµετοχής ενός προϊόντος (εµπορεύµατος) 
είναι το γινόµενο του περιθωρίου συµµετοχής ανά µονάδα επί τον αριθµό των πωλούµενων 
µονάδων. Το καθαρό περιθώριο συµµετοχής προκύπτει εάν από το συνολικό περιθώριο 
συµµετοχής αφαιρεθεί το άµεσο σταθερό κόστος (Ciaran Walsh, 1996). 

Προχωρώντας στην ανάλυση του νεκρού σηµείου µιας επιχείρησης, το οποίο 
αποτελεί εφαρµογή της λεγόµενης οριακής κοστολόγησης (η ονοµασία οριακή κοστολόγηση 
µπορεί να είναι παραπλανητική, γιατί ουδεµία σχέση έχει µε την έννοια του οριακού 
κόστους, η βασική διαφορά των δύο τεχνικών έγκειται στον χειρισµό των Γ.Β.Ε. 
Συγκεκριµένα, µε την οριακή κοστολόγηση τα σταθερά Γ.Β.Ε δεν συµπεριλαµβάνονται στο 
κόστος παραγωγής των προϊόντων  αλλά θεωρούνται µέρος του κόστους περιόδου) έχουµε 
ότι το προαναφερθέν είναι το σηµείο εξίσωσης συνολικών εσόδων και εξόδων. Αναλυτικά το 
σηµείο στο οποίο τα έσοδα ισούνται µε το κόστος άρα η επιχείρηση έχει κέρδος µηδέν, 
αλλιώς το σηµείο στο οποίο το συνολικό περιθώριο συµµετοχής ισούται µε το σταθερό 
κόστος. 

Όπως αντιλαµβανόµαστε η ανάλυση του νεκρού σηµείου µιας επιχείρησης θα 
καταδείξει εκείνο το σηµείο κάτω από το οποίο η επιχείρηση αρχίζει να παρουσιάζει ζηµιές, 
όπως επίσης θα µας δώσει µια σαφή εικόνα για τον όγκο πωλήσεων που πρέπει µια 
επιχείρηση να έχει ώστε να φτάσει στα επιθυµητά κέρδη(Ciaran Walsh, 1996). 

 

2.8 Επισκόπηση Διεθνούς αρθρογραφίας αναφερόµενη στην 
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εφαρµογή της Διοικητικής λογιστικής στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

οικονοµική ανάπτυξη και τη βιώσιµη ανάπτυξη κάθε έθνους (Moore et al., 2008). Τα 

κυριότερα πλεονεκτήµατα των αναπτυσσόµενων ΜΜΕ για κάθε οικονοµία εντοπίζονται στην 

προσφερόµενη  καινοτοµία (Wynarczyk et al., 1993). Έχει αναγνωριστεί ότι οι κατάλληλες 

λογιστικές πληροφορίες είναι σηµαντικές για την επιτυχή διαχείριση οποιασδήποτε 

επιχειρηµατικής οντότητας, είτε µεγάλης είτε µικρής (Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΚ), 2008).  

Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σηµασίας οι λογιστικές πρακτικές των ΜΜΕ να παρέχουν 

πλήρεις και σχετικές οικονοµικές πληροφορίες που είναι απαραίτητες για τη βελτίωση των 

οικονοµικών αποφάσεων των επιχειρηµατιών. Στις περισσότερες χώρες, ο νόµος απαιτεί από 

όλες τις ΜΜΕ να συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις και, συχνά, τις ελέγχουν. Κανονικά, 

οι οικονοµικές καταστάσεις κατατίθενται στην κυβέρνηση, δηµοσιεύονται σε µια ιστοσελίδα 

ή διατίθενται κατόπιν αιτήµατος (ΕΚ, 2008). Μια µελέτη από τους Lalin και Sabir (2010) 

καταλήγει στο συµπέρασµα ότι κρατικοί κανονισµοί είναι οι κύριες αιτίες για τους οποίες οι 

ΜΜΕ συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις και όχι η διευκόλυνση του ιδιοκτήτη – 

διαχειριστή στην λήψη αποφάσεων.  

Οι Holmes και Nicholls (1998) καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι ο όγκος των 

λογιστικών πρακτικών στις ΜΜΕ εξαρτάται από ορισµένους λειτουργικούς περιβαλλοντικούς 

παράγοντες που περιλαµβάνουν το µέγεθος της επιχείρησης, την ηλικία των επιχειρήσεων 

και τον βιοµηχανικό κλάδο. Υποστηρίζουν επίσης ότι οι περισσότεροι ιδιοκτήτες και 

διευθυντές των ΜΜΕ υποχρεώνουν τους δηµόσιους λογιστές να προετοιµάσουν τις 

απαιτούµενες πληροφορίες και ότι οι ιδιοκτήτες και οι διαχειριστές αναζητούν πρόσθετες 

πληροφορίες, αλλά µόνο σε περιορισµένο βαθµό. Ο Ismail και ο King (2007) καταλήγουν 

στο συµπέρασµα ότι η ανάπτυξη ενός σωστού συστήµατος λογιστικής πληροφόρησης (AIS) 

στις ΜΜΕ εξαρτάται από το επίπεδο των λογιστικών γνώσεων των ιδιοκτητών. Οι Keasy και 

Short (1990) και οι Bohman και Boter (1984) αναφέρουν ότι οι µικρές επιχειρήσεις 

χρησιµοποιούν άλλες επαγγελµατικές λογιστικές επιχειρήσεις για την προετοιµασία ετήσιων 

εκθέσεων για χρήση εξωτερικά της επιχείρησης. Οι Marriot και Marriot (2000) 
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υποστηρίζουν ότι οι επαγγελµατίες λογιστές πρέπει να αναπτύξουν τις υπηρεσίες τους ώστε 

να περιλαµβάνουν επίσης γραφικές παρουσιάσεις και σχόλια και ερµηνεία των ποσών στις 

οικονοµικές καταστάσεις. Evaraert et al. (2006) και οι Jayabalan και Dorasamy (2009) 

ισχυρίζονται ωστόσο ότι το υψηλό κόστος της πρόσληψης επαγγελµατικών λογιστών αφήνει 

τους ιδιοκτήτες-διαχειριστές των ΜΜΕ χωρίς καµία επιλογή παρά να υποβιβάζουν τη 

διαχείριση των λογιστικών πληροφοριών. 

Ο Zhou (2010) προτείνει τη χρήση λογιστικού λογισµικού από ιδιοκτήτες-

διαχειριστές σε ΜΜΕ για τη βελτίωση των λογιστικών πρακτικών, αλλά εκφράζει τη λύπη 

του για το γεγονός ότι οι προγραµµατιστές λογιστικού λογισµικού δεν έχουν ακόµη 

δηµιουργήσει το µεσαίο λογισµικό για τις ΜΜΕ. 

Μια πρώιµη µελέτη των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων στις ΜΜΕ (Page, 

1984) έδειξε ότι οι κύριοι χρήστες είναι οι ιδιοκτήτες, οι διαχειριστές, οι φορολογικές αρχές 

και οι δανειστές.  

Σύµφωνα µε τους Olson et al. (2004), οι σύγχρονες µελέτες ανακαλύπτουν ότι ο 

αριθµός των χρηστών των λογιστικών πληροφοριών στις ΜΜΕ αυξάνεται ώστε να 

συµπεριλαµβάνει επιχειρηµατίες κεφαλαίων επιχειρηµατικού κινδύνου. Ο Wichman (1983) 

καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η λογιστική και το marketing αποτελούν µεγάλες προκλήσεις 

για τη διαχείριση των ΜΜΕ και συνιστά οι διευθυντές ή οι ιδιοκτήτες στις ΜΜΕ να 

εµβαθύνουν την γνώση τους στην λογιστική ή να προσλάβουν ειδικούς επιστήµονες. Ο 

Walhlstedt (1996) πιστεύει ότι οι συµβατικές λογιστικές εκθέσεις διαδραµατίζουν σηµαντικό 

ρόλο στις ΜΜΕ, αλλά υποστηρίζει ότι οι εκθέσεις πρέπει να προσαρµοστούν ώστε να 

κατανοηθούν, προτείνοντας τη χρήση της ‘’cash basis’’ και όχι την  βάση ‘’accrual basis’’ 

(χρηµατοοικονοµική λογιστική). 

Ο McMahon (1999) υποστηρίζει ότι οι πρακτικές χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης στις ΜΜΕ φαίνεται να µην ανταποκρίνονται στα όσα υπαγορεύονται από 

διάφορες επιταγές εξωτερικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, υποστηρίζοντας 

περαιτέρω ότι οι ιδιοκτήτες-διαχειριστές φαίνονται ιδιαίτερα απρόθυµοι να παράγουν 
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οικονοµικές εκθέσεις οι οποίες θα µπορούσαν να γίνουν προσβάσιµες σε εξωτερικούς φορείς, 

είτε απευθείας είτε µέσω των γραφείων των ρυθµιστικών αρχών. 

Σύµφωνα µε µια µελέτη των Tanwongsval και Pinvanichkul (2008), οι ΜΜΕ 

κατατάσσουν την «αξιολόγηση της κερδοφορίας» σε δεύτερη θέση σχετικά µε τον  λόγο 

κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων, µετά τον «αποκλειστικό σκοπό της φορολογικής 

προετοιµασίας» που κατατάχθηκε πρώτος. Οι Cooley και Edwards (1983) αναφέρουν ότι οι 

ΜΜΕ θεωρούν ότι η µεγιστοποίηση του καθαρού εισοδήµατος (κέρδος) είναι ο 

σηµαντικότερος οικονοµικός στόχος.  Ο Page (1984) υποστηρίζει επίσης ότι οι ιδιοκτήτες 

στις ΜΜΕ επικεντρώνονται στην κερδοφορία και τα µέτρα των καθαρών κερδών και των 

καθαρών κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων όταν αξιολογούν τις επιχειρήσεις τους. 

 

2.9 Επισκόπηση διεθνούς αρθρογραφίας όσον αφορά τις 

οικογενειακές ΜΜΕ. 

 

Όσον αφορά τις οικογενειακές επιχειρήσεις και την διεθνή βιβλιογραφία, οι 

οικογενειακές επιχειρήσεις αποτέλεσαν το επίκεντρο πολυάριθµων µελετών τα τελευταία 

χρόνια λόγω της ικανότητάς τους να δηµιουργούν απασχόληση καθώς και του ουσιαστικού 

ρόλου τους στη διαδικασία δηµιουργίας πλούτου. Η τεχνολογική εξέλιξη και η 

παγκοσµιοποίηση της αγοράς αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν σηµαντικά το πλαίσιο 

των οικογενειακών επιχειρήσεων. Για το λόγο αυτό, η επιβίωση των οικογενειακών 

επιχειρήσεων εξαρτάται από την προσπάθειά τους για ανταγωνιστική διαχείριση, καθώς και 

από την ικανότητά τους να προβλέπουν κινδύνους και να αντιδρούν σε µελλοντικές 

περιβαλλοντικές προκλήσεις (Camison, 1997). Προκειµένου να βελτιωθεί η 

ανταγωνιστικότητα της διαχείρισης, οι οικογενειακές επιχειρήσεις πρέπει να προσαρµόσουν 

τις στρατηγικές και τις οργανωτικές τους δοµές σε ένα δυναµικό περιβάλλον της παγκόσµιας 

αγοράς.  

Σύµφωνα µε τον Romano et al. (2000) οικογενειακές επιχειρήσεις είναι αυτές που 

πληρούν κάποια από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
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. Τουλάχιστον το 50% της ιδιοκτησίας είναι στα χέρια της οικογένειας. 

. Η οικογένεια διατηρεί τον έλεγχο της επιχείρησης. 

. Ένα σηµαντικό κοµµάτι των θέσεων διοίκησης απασχολούνται από οικεία άτοµα. 

Ενώ µε πιο περιοριστική έννοια, οι Sharma et al. (1997) πιστεύουν ότι οι 

οικογενειακές επιχειρήσεις πρέπει να πληρούν αυτές τις προϋποθέσεις: 

. Ιδιοκτησία και έλεγχος της επιχείρησης στα χέρια της οικογένειας · 

. Επιρροή της οικογένειας στις αποφάσεις διαχείρισης 

. Πρόθεση µετάδοσης της επιχείρησης στην επόµενη γενιά µελών της οικογένειας. 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των οικογενειακών επιχειρήσεων θα µπορούσαν να 

είναι ο λόγος που έχουν διαφορετικές συµπεριφορές στρατηγικής διαχείρισης σε σχέση µε 

εκείνες των µη οικογενειακών επιχειρήσεων. Οι οικογενειακές επιχειρήσεις έχουν συχνά 

"άυλα περιουσιακά στοιχεία" όπως οικογενειακή αφοσίωση και δέσµευση προς την εταιρεία 

(Dorta and Perez, 2001, Peteraf, 1993) και αυτές οι πτυχές συνεπάγονται µια πιο επιµελή 

προστασία των εταιρικών παραδόσεων και αξιών (Monreal et al., 2002) .Οι Habbershon et 

all. (2003) επισηµαίνουν ότι η αλληλεπίδραση διαφορετικών υποσυστηµάτων (η οικογένεια, η 

εταιρεία και τα µέλη της οικογένειας) δηµιουργούν ένα αποτέλεσµα συνεργίας που βελτιώνει 

τις επιδόσεις. Οι οικογενειακές επιχειρήσεις υποφέρουν λιγότερο από το κόστος των 

διευθυντικών στελεχών ή συµβούλων ή διαχειριστών   επειδή η κυριότητα και η διαχείριση 

είναι στα χέρια της οικογένειας (Fama, 1980, Howorth et al., 2004, Maury 2006). Υπάρχουν 

επίσης διαφορές σχετικά µε την κερδοφορία (Harvey, 1999 · Carney και Gedajlovic, 2002 · 

Anderson and Reeb, 2003), οικονοµική δοµή (Upton and Petty, 2000 · Romano et al., 

2000 · McConaughy et al., 2001 · Randøy et (Monreal et al., 2002) και το µέγεθος 

(Anderson and Reeb, 2003, Westhead and Cowling, 1998, Daily and Dollinger, 1993). ) 

που επηρεάζουν τη στρατηγική ανάπτυξη των οικογενειακών επιχειρήσεων. Τα αναλυτικά 

εργαλεία που πρέπει να χρησιµοποιούν τα διευθυντικά στελέχη για τον προγραµµατισµό, τον 

έλεγχο και τη βελτίωση της αποδοτικότητας της επιχείρησης περιλαµβάνουν ορισµένες 

λογιστικές τεχνικές όπως λογιστικά συστήµατα διαχείρισης (διοικητική λογιστική), 

ταµειακούς προϋπολογισµούς και οικονοµική ανάλυση. Όλα, όταν εφαρµόζονται σωστά, 
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παρέχουν µια βάση δεδοµένων για το πλήρες κόστος των πόρων που χρησιµοποιούνται για 

τη λήψη αποφάσεων και για το σύστηµα οικονοµικού σχεδιασµού και ελέγχου. Σύµφωνα µε 

τον Drucker (1995), τα διευθυντικά στελέχη χρειάζονται πληροφορίες για τον έλεγχο του 

κόστους αλλά και για τη δηµιουργία αποτελεσµάτων. Στην περίπτωση των οικογενειακών 

επιχειρήσεων, οι Tabone και Baldacchino (2003) υποστηρίζουν ότι δεν διαθέτουν βαθιά 

γνώση των λογιστικών αρχών, γεγονός που δυσχεραίνει τον έλεγχο των διαχειριστικών 

αποφάσεων. Ο Jorissen et all. (2001) επαληθεύει ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις έχουν 

λιγότερους οικονοµικούς ελέγχους από τις µη οικογενειακές. Επιπλέον, οι Willingham και 

Wright (1985) επεσήµαναν ότι όλες οι επιχειρήσεις µέτριου µεγέθους έχουν κάποιο ελάχιστο 

επίπεδο λογιστικών ελέγχων. Σύµφωνα µε τον Boulton (1984), οι οικογενειακές επιχειρήσεις 

παραγκωνίζονται λόγω προβληµάτων που σχετίζονται µε τον επιχειρηµατία, όπως η κακή 

οικονοµική διαχείριση. 

Perren et all. (1999) επιβεβαιώνουν ότι οι ιδιοκτήτες-διευθυντές σε µικρές 

επιχειρήσεις κινούνται από άτυπες µεθόδους δηµοσιονοµικής διαχείρισης και λήψης 

αποφάσεων σε πιο επίσηµες µεθόδους, ανάλογα µε την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. 

Επιπλέον, οι αποφάσεις χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης βασίζονται σε εξελικτικές αλλαγές 

και δυναµικές διαδικασίες, οι οποίες βασίζονται σε σχέσεις που δηµιουργούνται µεταξύ 

ιδιοκτητών και εξωτερικών συµβούλων, είτε πρόκειται για λογιστές, διαχειριστές τραπεζών ή 

για άλλους επαγγελµατίες (Deakins et al., 2002). Οι Ho και Wong (2001) δείχνουν ότι οι 

εταιρείες που διαχειρίζονται οικογενειακές επιχειρήσεις είναι λιγότερο διαφανείς κατά την 

παροχή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών και ότι είναι πιο απρόθυµοι να διευκολύνουν την 

εκούσια λογιστική και χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση. Οι παρεχόµενες οικονοµικές 

πληροφορίες στις οικογενειακές επιχειρήσεις είναι ποιοτικά µέτριες σε σχέση µε αυτές  των 

µη οικογενειακών επιχειρήσεων (Gallo, 1998). Από άλλη άποψη, σύµφωνα µε τους Trostel 

και Nichols (1982), οι οικονοµικοί έλεγχοι χρησιµοποιούνται σε οικογενειακές επιχειρήσεις 

µε κύριο σκοπό την ελαχιστοποίηση του φόρου αντί για στρατηγικές αποφάσεις και 

αποφάσεις απόδοσης. Γενικά, οι πρακτικές διαχείρισης τείνουν να είναι άτυπες σε µικρές 

οικογενειακές επιχειρήσεις, µε σχετικά χαµηλά ποσοστά µικρών επιχειρήσεων που 

αναλαµβάνουν διαδικασίες διαχείρισης. Η πλειοψηφία των µικρών οικογενειακών 
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επιχειρήσεων καταρτίζει τακτικές εκθέσεις εσόδων και δαπανών. Ωστόσο, χρησιµοποιούν τις 

προβλέψεις του προϋπολογισµού λιγότερο από τις µη οικογενειακές επιχειρήσεις (Kotey, 

2005). Αυτός ο συλλογισµός αντικατοπτρίζεται στην ακόλουθη υπόθεση: Οι διευθυντές των 

οικογενειακών εταιρειών κάνουν λιγότερη χρήση οικονοµικών – διοικητικών   εργαλείων 

(διοικητική λογιστική – χρηµατοοικονοµική λογιστική) σε σχέση µε  διευθυντές - 

διαχειριστές  µη οικογενειακών εταιρειών – επιχειρήσεων. 

 

Κεφάλαιο 3: Ποιοτική έρευνα – Μελέτη περίπτωσης  

3.1 Εισαγωγή στην ποιοτική έρευνα  

Σύµφωνα µε τον Hayes (1997), ποιοτική είναι η έρευνα που διεξάγεται δίχως τη 
χρήση αριθµητικών δεδοµένων και µαθηµατικών υπολογισµών. Σε παρόµοια προσέγγιση 
καταλήγουν και οι Strauss και Corbin (1990). Στο πλαίσιο µιας ποιοτικής έρευνας όµως, 
είναι πιθανό να υπάρχουν ακόµα και ποσοτικές συγκρίσεις. Οι ποσοτικές προσεγγίσεις κατά 
τον Parker (1995) είναι κατάλληλες για τη διεξαγωγή ερευνών σε ελεγχόµενες, 
εργαστηριακές συνθήκες (πειραµατικό στάδιο), ενώ οι ποιοτικές ταιριάζουν περισσότερο για 
τη µελέτη των ανθρώπων στον «πραγµατικό κόσµο». Και φυσικά, η πραγµατοποίηση µιας 
τέτοιας εργαστηριακής έρευνας είναι δυνατή, βασιζόµενη στη συλλογή ποιοτικών δεδοµένων 
(Hayes, 1997). Ωστόσο, δεν αποκλείεται η δυνατότητα µια έρευνα να πραγµατοποιηθεί σε 
πραγµατικές συνθήκες (µη εργαστηριακές), στις οποίες χρησιµοποιούνται ποσοτικές 
προσεγγίσεις.  

Η Willig (2001) υποστηρίζει ότι οι ποιοτικοί ερευνητές ενδιαφέρονται για τον τρόπο 
που οι άνθρωποι βιώνουν τα γεγονότα, υπάρχουν όµως και ποιοτικές προσεγγίσεις που 
επικεντρώνουν στην περιγραφή της συµπεριφοράς (Hayes, 1997). Σύµφωνα µε τον Hayes 
(1997), η ποιοτική έρευνα χαρακτηρίζεται από µια απόρριψη της φυσικής επιστήµης ως 
µοντέλου έρευνας. Σε αντίθεση µε τις φυσικές επιστήµες, οι υποστηρικτές της ποιοτικής 
έρευνας επικεντρώνουν στη µελέτη του κοινωνικό-ιστορικού και πολιτισµικού πλαισίου και 
επιχειρούν να διερευνήσουν τον κοινωνικό κόσµο από την οπτική της εµπειρίας των 
υποκειµένων, των συµµετεχόντων σ’ αυτήν. Η ποιοτική έρευνα είναι νατουραλιστική, 
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πλαισιοθετηµένη και ερµηνευτική (Henwood & Pidgeon, 1994).  

Σύµφωνα µε τους Lincoln και Denzin (2005), ως ποιοτικές µεθόδους έρευνας 
διακρίνουν τη δηµόσια εθνογραφία, τις ερµηνευτικές πρακτικές, τη µελέτη περιπτώσεων, τη 
θεµελιωµένη θεωρία, την ιστορία ζωής, την αφηγηµατική προσέγγιση, τη συµµετοχική  
έρευνα-δράση και την κλινική έρευνα. Ο Creswell (2007) από τη µεριά του διακρίνει την 
αφηγηµατική έρευνα, τη φαινοµενολογία, τη θεµελιωµένη θεωρία, την εθνογραφία και τη 
µελέτη περίπτωσης.  

3.2 Η µελέτη περίπτωσης (case study)  

Η µελέτη περίπτωσης ανήκει στην κατηγορία της ποιοτικής έρευνας. Είναι µία 
µελέτη ενός φαινοµένου σε βάθος και αφορά το φυσικό του περιβάλλον. Εξετάζεται δε από 
την οπτική γωνία όλων όσων συµµετέχουν στη λειτουργία αυτού του φαινοµένου. Σε µία 
µελέτη περίπτωσης, ο ερευνητής επικεντρώνεται στην όσο το δυνατό λεπτοµερέστερη 
περιγραφή και κατανόηση µίας µόνο περίπτωσης. Προσπαθεί να την κατανοήσει και να την 
περιγράψει όσο το δυνατόν καλύτερα δίχως να ενδιαφέρεται να κάνει συγκρίσεις και να 
βγάλει συµπεράσµατα µελετώντας πολλαπλές περιπτώσεις.  

Η έννοια της «µελέτης περίπτωσης» (case study) χαρακτηρίζει µια στρατηγική που 
ενδιαφέρεται να ερευνήσει µια συγκεκριµένη, σύνθετη και λειτουργική κατάσταση. Η 
περίπτωση που µελετάται λοιπόν, είναι οριοθετηµένη χώρο-χρονικά, σκόπιµη και διαθέτει 
λειτουργικά µέρη. Μια τέτοια περίπτωση προς µελέτη µπορεί να αποτελούν άνθρωποι, 
οµάδες, εκπαιδευτικοί φορείς, γεγονότα και διαδικασίες (Stake, 1995; Robson, 2007).  

Ο Yin (1994) προσδιορίζει τη µελέτη περίπτωσης σαν µια εµπειρική έρευνα ενός 
σύγχρονου φαινοµένου και ειδικότερα όταν τα όρια µεταξύ φαινοµένου και πλαισίου δεν 
καθορίζονται µε σαφήνεια. Όσον αφορά τα είδη της µελέτης περίπτωσης, ο Yin (2009) 
διακρίνει την επεξηγηµατική µελέτη περίπτωσης (explanatory case study) που επιδιώκει την 
παραγωγή θεωρίας ψάχνοντας κυρίως αιτιώδεις σχέσεις, την περιγραφική µελέτη περίπτωσης 
(descriptive case study) που αφηγείται µια ιστορία ή απεικονίζει ένα σχέδιο παρέχοντας 
αφηγηµατικές περιγραφές και τη διερευνητική µελέτη περίπτωσης (exploratory case study) 
που λειτουργεί πιλοτικά για άλλες µελέτες. Από την πλευρά του ο Bassey (1999) προσθέτει 
την αξιολογική µελέτη περίπτωσης (evaluative case study), ένα είδος αξιολογήσιµης έρευνας 
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(evaluative research) που αποσκοπεί στη διατύπωση αξιολογικής κρίσης. Στην ίδια 
βιβλιογραφία, ο Stenhouse (1985) τέλος, κάνει λόγο για τέσσερα είδη µελέτης περίπτωσης, 
την εθνογραφική (ethnographic case study), την αξιολογική, την εκπαιδευτική (educational 
case study) και την έρευνα δράσης (action research).  

Ως ερευνητική µέθοδος ή ως στρατηγική, συγκρίνοντάς την µε άλλες µεθόδους 
κοινωνικών ερευνών, η µελέτη περίπτωσης θεωρείται ότι δεν είναι αντικειµενική ́ και δεν 
παρουσιάζει αυστηρότητα (Rowley, 2002; Patton & Appelbaum, 2003). Παρόλα αυτά, 
πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι, µέσα από τις µελέτες περίπτωσης µπορεί κανείς να έχει µια 
εικόνα για θέµατα, που µε τη χρήση άλλων µεθόδων θα δυσκολευόταν να αποκτήσει 
(Rowley, 2002).  

Σύµφωνα µε τον Eisenhardt (1989), η µέθοδος της µελέτης περίπτωσης είναι 
κατάλληλη για νέα πεδία έρευνας καθώς και για εκείνα που η υπάρχουσα θεωρία δεν επαρκεί. 
Μελέτες περίπτωσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν για ερευνητικούς σκοπούς, όπως η 
διερεύνηση, η δηµιουργία θεωρίας, ο έλεγχος της θεωρίας και η βελτίωσή της (Voss et al., 
2002; Patton & Appelbaum, 2003).  

Κατά τον Yin (1984) µελέτες περίπτωσης µπορούν να εφαρµοστούν ως ένα εργαλείο 
αξιολόγησης, για να εξηγηθούν αιτιατές συνδέσεις σε πολύπλοκες πραγµατικές παρεµβάσεις, 
κάνοντας χρήση ερωτηµατολογίου ή πειράµατος, για να περιγράφει ένα πραγµατικό πλαίσιο 
που έχει δεχτεί παρέµβαση ή για να διερευνηθεί µια κατάσταση όταν δεν υπήρξε σαφές 
αποτέλεσµα µετά από κάποια παρέµβαση που έγινε.  

3.2.1 Πλεονεκτήµατα της µελέτης περίπτωσης  

 Ένα από τα πλεονεκτήµατα στη χρήση της µελέτης περίπτωσης είναι ότι η εξέταση 
των δεδοµένων διεξάγεται συνήθως µέσα στην περίσταση στην οποία λαµβάνει χώρα η 
δραστηριότητα (Yin, 1984). Μια µελέτη περίπτωσης µπορεί να είναι ενδιαφέρουσα, για 
παράδειγµα, κατά τη διαδικασία στην οποία ένα υποκείµενο αντιλαµβάνεται ένα µήνυµα. Για 
να διερευνήσει τις στρατηγικές που χρησιµοποιούνται, ο ερευνητής πρέπει να παρατηρεί το 
υποκείµενο µέσα στο περιβάλλον δράσης του, όπως η δραστηριότητα της ανάγνωσης µέσα 
σε µια τάξη ή η ανάγνωση στον ελεύθερο χρόνο κάποιου. Αυτό όµως, έρχεται σε αντίθεση 
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µε το πείραµα, για παράδειγµα, το οποίο αποµονώνει σκόπιµα ένα φαινόµενο από το 
πλαίσιο του και εστιάζει σε περιορισµένο αριθµό µεταβλητών (Zaidah, 2003).  

Δεύτερο πλεονέκτηµα, όσον αφορά στις προσεγγίσεις των case studies, θα µπορούσε 
να είναι το ότι επιτρέπεται και η ποσοτική και η ποιοτική ανάλυση των δεδοµένων. Μερικές 
διαχρονικές µελέτες κάποιων θεµάτων, για παράδειγµα, µπορεί να βασίζονται σε ποιοτικά 
δεδοµένα προερχόµενα από γραπτά κείµενα περιοδικών, τα οποία δίνουν περιγραφικές 
αναφορές σε συµπεριφορές. Από την άλλη πλευρά, υπάρχει επίσης µια σειρά από µελέτες 
περιπτώσεων που επιδιώκουν και αριθµητικά στοιχεία και κατηγορηµατικές απαντήσεις πάνω 
σε επιµέρους θέµατα (Block, 1986; Hosenfeld, 1984).  

Το τρίτο πλεονέκτηµα φαίνεται από το γεγονός ότι οι λεπτοµερείς ποιοτικές 
αναφορές που συχνά παράγονται σε µελέτες περίπτωσης, όχι µόνο βοηθούν να διερευνηθούν 
ή να περιγραφούν τα δεδοµένα σε πραγµατικό περιβάλλον, αλλά επίσης και να εξηγηθεί η 
πολυπλοκότητα των καταστάσεων πραγµατικού χρόνου που δεν µπορούν να αποτυπωθούν 
µε πειραµατική ή δηµοκοπική έρευνα.  

Μια µελέτη περίπτωσης των στρατηγικών ανάγνωσης, για παράδειγµα, που 
χρησιµοποιούνται σε µια συγκεκριµένη κατάσταση, µπορεί να προσφέρει όχι µόνο 
αριθµητικές πληροφορίες σχετικά µε τις στρατηγικές που χρησιµοποιούνται αλλά και 
πληροφορίες για τους λόγους χρήσης της συγκεκριµένης στρατηγικής καθώς και για το πως 
οι στρατηγικές αυτές χρησιµοποιούνται σε σχέση µε άλλες. Καθώς οι τρόποι ανάγνωσης 
περιλαµβάνουν σύνθετες γνωστικές διαδικασίες, κάθε στρατηγική ανάγνωσης δεν µπορεί να 
εξετάζεται µεµονωµένα, αλλά µάλλον σε σχέση µε άλλες στρατηγικές (Zaidah, 2003).  

3.2.2 Μειονεκτήµατα της µελέτης περίπτωσης  

Ο Yin (1984) περιγράφει τρεις τύπους επιχειρηµάτων εναντίον της έρευνας µιας 
µελέτης περίπτωσης. Καταρχάς, περιπτωσιολογικές µελέτες συχνά κατηγορούνται για 
έλλειψη αυστηρότητας. Ο Yin (1984) σηµειώνει ότι «πάρα πολλές φορές, ο ερευνητής µιας 
µελέτης περίπτωσης είναι απρόσεκτος και αφηρηµένος και επιτρέπει διφορούµενα στοιχία ή 
µεροληπτικές απόψεις να επηρεάσουν την κατεύθυνση προς την οποία κινούνται οι 
διαπιστώσεις και τα συµπεράσµατα».  
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Δεύτερον, οι µελέτες περίπτωσης παρέχουν πολύ µικρή βάση για επιστηµονική 
γενίκευση, δεδοµένου ότι χρησιµοποιούν έναν µικρό αριθµό θεµάτων, µερικές βέβαια 
διεξάγονται µε ένα µόνο θέµα. Το ερώτηµα που συχνά τίθεται είναι «Πως µπορείς να 
γενικεύσεις από µία µόνο περίπτωση;» (Yin, 1984).  

Τρίτον, οι µελέτες περίπτωσης συχνά χαρακτηρίζονται πολύ µεγάλης διάρκειας, κάτι 
το οποίο δυσκολεύει την παραγωγή µεγάλου ποσού τεκµηρίων (Yin, 1984). Για παράδειγµα, 
οι εθνογραφικές µπορούν να εκµαιεύσουν έναν µεγάλο όγκο δεδοµένων κατά τη διάρκεια 
µιας χρονικής περιόδου. Ο κίνδυνος έρχεται όταν τα δεδοµένα δε διαχειρίζονται και δεν 
οργανώνονται συστηµατικά.  

Τέλος, η εξάρτηση µιας µελέτης περίπτωσης από τη διερεύνηση µίας µόνο 
περίπτωσης, καθιστά δύσκολη την κατάληξη σε ένα γενικευµένο συµπέρασµα (Tellis, 1997). 
Ο Yin (1994) θεωρεί τη µεθοδολογία µελέτης περίπτωσης ως µια υπόθεση «µικροσκοπική», 
λόγω των περιορισµένων περιπτώσεων δειγµατοληψίας. Για τους Hamel et al. (1993) και τον 
Yin (1994), ωστόσο, ο καθορισµός παραµέτρων και στόχων της έρευνας είναι πολύ πιο 
σηµαντικά στη µέθοδο µελέτης περίπτωσης από ένα µεγάλο µέγεθος του δείγµατος.  

3.3 Η φιλοσοφία της έρευνας 

Το είδος της φιλοσοφίας της  έρευνας που ακολουθήθηκε δείχνει τον τρόπο 

διεξαγωγής της έρευνας. Οι δύο προσεγγίσεις που αναπόφευκτα αλληλοεπιδρούν µεταξύ τους 

αποκαλούνται «θετικισµός» και «φανοµενολογία». Ο θετικισµός είναι περισσότερο προφανής 

καθώς ο ερευνητής είναι ανεξάρτητος και δεν επηρεάζει ούτε επηρεάζεται από το θέµα της 

έρευνας, που σηµαίνει ότι θα δοθούν αντικειµενικές και αµερόληπτες  ερµηνείες. 

Συµπληρώνοντας τον θετικισµό, στόχος της φαινοµενολογίας είναι να καταστήσει κατανοητή 

την ουσία σύνθετων καταστάσεων. Προχωρώντας στην λογική της έρευνας, επηρεασµένη σε 

µεγάλο βαθµό από τις φιλοσοφίες χωρίζεται σε δύο προσεγγίσεις: την παραγωγική και την 

επαγωγική. Η προσέγγιση που ακολουθείται στην έρευνα είναι η παραγωγική, βάση της 

οποίας ελέγχονται οι θεωρητικές προσεγγίσεις σε σχέση µε τις πρακτικές που ακολουθούν οι 

ΜΜΕ. Αυτή η προσέγγιση µας επιτρέπει βάσει ελέγχων και αντιπαραβολής των θέσεων του 

ιδιοκτήτη επιχειρηµατία µε την επισκοπούµενη θεωρία, αρθρογραφία και βιβλιογραφία να 
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επιβεβαιωθεί ή απορριφθεί  η υπάρχουσα προαναφερόµενη βιβλιογραφία που αφορά την 

εφαρµογή της διοικητικής λογιστικής και της λογιστικής του κόστους ειδικότερα (ΜΜΕ) 

όπως επίσης και την «λογική» και ακολουθούµενη πρακτική των οικογενειακών επιχειρήσεων.   

Για τους παραπάνω λόγους ο ερευνητής συνέταξε ένα απλό πλάνο ερωτήσεων, το οποίο θα 

τον οδηγούσε στο να αντιπαραβάλει τις απόψεις του επιχειρηµατία της µελέτης περίπτωσης 

µε τις επικρατούσες απόψεις (επιστηµονικές) που αφορούν όπως προαναφέρθηκε στην 

εφαρµογή της διοικητικής λογιστικής και της λογιστικής του κόστους ειδικότερα (ΜΜΕ) 

όπως επίσης και την «λογική» και ακολουθούµενη πρακτική των οικογενειακών επιχειρήσεων. 

Τέλος για την εκπλήρωση των σκοπών της παρούσα εργασίας ζητήθηκαν από τον 

επιχειρηµατία στοιχεία ενός έτους της επιχειρήσεώς του.  
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Κεφάλαιο 4: Μελέτη Περίπτωσης Κοστολόγησης Εµπορικού 
Καταστήµατος και Συµπεράσµατα 
 
 

4.1 Πληροφορίες Σχετικά µε την εξεταζόµενη εµπορική επιχείρηση. 

 

Η εξεταζόµενη εµπορική επιχείρηση είναι µια πολύ µικρή (σύµφωνα µε τα άρθρα 

της αποφάσεως 2003/361/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) οικογενειακή επιχείρηση η 

οποία αποτελείτε από δύο καταστήµατα πώλησης υποδηµάτων µε τις ξεχωριστές τους 

αποθήκες. Στο κάθε κατάστηµα εργάζεται και από ένα µέλος της οικογενείας (δύο αδέρφια), 

τα οποία και έχουν αναλάβει όλες τις υποχρεώσεις λειτουργίας εκάστου καταστήµατος. Η 

νοµική µορφή της εταιρείας είναι Ε.Ε. δηλαδή ετερόρρυθµη εταιρεία η οποία προέκυψε από 

την ανάγκη κυρίως των φυσικών προσώπων να επενδύσουν τα χρήµατά τους σε 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες χωρίς να εκτεθούν σε επιχειρηµατικούς κινδύνους πέρα από 

την συνεισφορά τους στην επιχείρηση(Ματσατσίνης et al, (2010)). Ο κύκλος εργασιών 

ανέρχεται σε 250.000 ευρώ κατά έτος. Τα βιβλία τα οποία τηρούνται είναι εσόδων εξόδων 

όπως άλλωστε διατυπώθηκε ότι δηλαδή η πλειοψηφία των µικρών επιχειρήσεων καταρτίζει 

τακτικές εκθέσεις εσόδων και δαπανών και τίποτα άλλο. 
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4.2 Αναλυτικό Παράδειγµα εφαρµογής µεθόδου κοστολόγησης για 

την εύρεση νεκρού Σηµείου της επιχείρησης. 

Για αρχή καταρτίζεται πίνακας συνολικών εξόδων της επιχείρησης χωρίς να 

γίνεται κάποια διάκριση σε άµεσα ή έµµεσα έξοδα και κόστη ή σε σταθερά και µεταβλητά, 

αυτό χάριν απλοποίησης του παραδείγµατος κοστολόγησης για την πολύ µικρή επιχείρηση 

ώστε να γίνει κατανοητό από τους διαχειριστές - ιδιοκτήτες της. Πιο συγκεκριµένα, όσον 

αφορά τον διαχωρισµό του κόστους σε σταθερό και µεταβλητό µέρος, επειδή εξετάζεται η 

περίοδος ενός έτους (2016) και οι παραγγελίες εµπορευµάτων τοποθετούνται µία φορά 

µαζί µε τα αναλώσιµά τους όπως διαφηµιστικά είδη σακούλες κλπ., υπολογίστηκαν ως 

σταθερά κόστη. Σε αυτό το σηµείο, πρώτον, θα πρέπει να επισηµανθεί πως ακριβώς επειδή 

δεν γίνετε διαχωρισµός σε µεταβλητά και σταθερά κόστη, για την εύρεση του νεκρού 

σηµείου της επιχείρησης διαιρούµε τα συνολικά πάγια κόστη µε την µέση τιµή πώλησης 

ζευγαριού υποδηµάτων. Με αυτόν τον τρόπο βρίσκουµε πόσα ζευγάρια πρέπει να 

πωληθούν το έτος ώστε η επιχείρηση να καλύπτει τα συνολικά πάγια έξοδά της. Δεύτερον, 

διότι δεν υπήρχαν τα απαραίτητα οικονοµικά ιστορικά στοιχεία ώστε να γίνει µια σε βάθος 

και πιο λεπτοµερή κοστολόγηση. Η παραδοχή επίσης που γίνεται είναι ότι για την περίοδο 

που εξετάζουµε (2016) πουλήθηκαν όλα τα εµπορεύµατα που αγοράστηκαν στην ίδια  

περίοδο. Προχωρήσαµε στην παραπάνω παραδοχή διότι δεν υπάρχουν στοιχεία για την 

καταγραφή της αξίας των εµπορευµάτων που δεν πουλήθηκαν στην προαναφερόµενη 

περίοδο.  

 

Α/Α ΕΞΟΔΑ ΕΥΡΩ  
1 Αμοιβή Λογιστή 1560 
2 Αποσβέσεις Μηχανημάτων 0	
3 Ασφάλιση καταστήματος  300 
4 Ηλεκτρικό Ρεύμα 2500 
5 Δημοτικά Τέλη 0 
6 Δημοτικός Φόρος 0 
7 Ενοίκιο καταστήματος 25680 
8 Έξοδα Διαφημιστικών 500 
9 Επιχειρηματική́ αμοιβή́ ιδιοκτήτη που δουλεύει στο 0 
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κατάστημα  
10 ΙΚΑ ασφάλιση υπάλληλων (εργοδοτικές εισφορές)  0 
11 Μεταφορικά́ έξοδα εμπορευμάτων   2000 
12 Μισθοί́ υπαλλήλων καταστήματος  0 
13 Ο.Α.Ε.Ε. ασφάλιση επιχειρηματία  18000 
14 Τηλεπικοινωνιακά́ τέλη  600 
15 Τέλη ύδρευσης και αποχέτευσης  150 
16 Υλικά́ συσκευασίας (τσάντες κλπ.) αναλωθέντα  1500 
17 Χρηματοοικονομικά́ έξοδα (τόκοι δάνειου)  2000 
18 Αγορά  εμπορευμάτων 100000 
19 Εγκαίνια καταστήματος 0 
20 ΦΠΑ 21163 
21 Δήλωση φόρου εισοδήματος 1600 
22 Πάγιο εμπορικού επιμελητήριου 55 
 

 

Στην συνέχεια υπολογίζεται το κόστος πωληθέντων, το οποίο αποτελείται από το 

άθροισµα των γενικών εξόδων, του κόστους εµπορευµάτων και του κόστους εργασίας : 

 

ΓΕΝΙΚΑ	ΕΞΟΔΑ	 		
ΚΟΣΤΟΣ	ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ	
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ	

53608	 		 157108	
		 		 		
		 		 		
ΚΟΣΤΟΣ	
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ	 		 		

103500	 		 		
		 		 		
		 		 		
ΚΟΣΤΟΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ	 		 		

0	 		 		
Το κόστος εργασίας στην συγκεκριµένη επιχείρηση είναι µηδέν διότι δεν εργάζονται 

υπάλληλοι εκτός τους προσωπικού της οικογενείας, το οποίο λογίζεται ως ‘’αµοιβή 

επιχειρηµατία’’ 
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Οι συνιστώσες του κόστους πωληθέντων περιόδου υπολογίστηκαν µε τα εξής φύλλα 

υπολογισµού  Excel: Φύλλο Γενικών Εξόδων, Γενικά έξοδα = αποσβέσεις µηχανηµάτων + 

ασφάλιση καταστήµατος + ηλεκτρικό ρεύµα + δηµοτικά τέλη + δηµοτικός φόρος + ενοίκιο 

+ τηλεπικοινωνιακά τέλη + ύδρευση και αποχέτευση + ΦΠΑ + δήλωση φόρου 

εισοδήµατος + πάγιο εµπορικού επιµελητηρίου 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ	ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ	 		 ΓΕΝΙΚΑ	ΕΞΟΔΑ	
0	 		 53608	

		 		 		
ΑΣΦΑΛΙΣΗ	ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ	 		 		

300	 		 		
		 		 		
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ	ΡΕΥΜΑ	 		 		

2500	 		 		
		 		 		
ΔΗΜΟΤΙΚΑ	ΤΕΛΗ	 		 		

0	 		 		
		 		 		
ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ	ΦΟΡΟΣ	 		 		

0	 		 		
		 		 		
ΕΝΟΙΚΙΟ	 		 		

25680	 		 		
		 		 		
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΑ	ΤΕΛΗ	 		 		

600	 		 		
		 		 		
	ΥΔΡΕΥΣΗ	ΚΑΙ	ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ	 		 		

150	 		 		
		 		 		
ΦΠΑ	 		 		

21163	 		 		
		 		 		
ΔΗΛΩΣΗ	ΦΟΡΟΥ	ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ	 		 		

1600	 		 		
		 		 		
ΠΑΓΙΟ	ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ	 		 		
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ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ	
55	 		 		

 

Φύλλο Κόστους Εµπορευµάτων: Κόστος εµπορευµάτων = Αγορά εµπορευµάτων + 

µεταφορικά έξοδα + υλικά συσκευασίας 

 

ΑΓΟΡΑ	ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ	 		 ΚΟΣΤΟΣ	ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ	
100000	 		 103500	

		 		 		
		 		 		
ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ	ΕΞΟΔΑ	 		 		

2000	 		 		
		 		 		
		 		 		
ΥΛΙΚΑ	ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ	 		 		

1500	 		 		
 

Φύλλο Κόστους Εργασίας: Κόστος εργασίας = µισθοί υπαλλήλων καταστήµατος + 

εργοδοτικές εισφορές  

 

ΜΙΣΘΟΙ	ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ	ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ	 		 ΚΟΣΤΟΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ	
0	 		 0	

		 		 		
		 		 		
ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ	ΕΙΣΦΟΡΕΣ	ΙΚΑ	 		 		

0	 		 		
	 	 	

 

Φύλλο εξόδων διάθεσης= εγκαίνια + έξοδα διαφήµισης, Φύλλο εξόδων διοίκησης = αµοιβή 

λογιστή + αµοιβή επιχειρηµατία + ασφάλεια επιχειρηµατία, χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

ΕΞΟΔΑ	ΔΙΑΘΕΣΗΣ	 500	
ΕΓΚΑΙΝΙΑ	 0	
ΕΞΟΔΑ	ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ	 500	
		 		
ΕΞΟΔΑ	ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ	 69560	
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ΑΜΟΙΒΗ	ΛΟΓΙΣΤΗ	 1560	
ΑΜΟΙΒΗ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ		 50000	
ΑΣΦΑΛΕΙΑ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ	 18000	
		 		
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ	
ΕΞΟΔΑ		 2000	
ΤΟΚΟΙ	ΔΑΝΙΩΝ	 2000	

 

Από τα παραπάνω µπορούµε να υπολογίσουµε το συνολικό κόστος περιόδου το οποίο 

είναι: συνολικό κόστος περιόδου = κόστος πωληθέντων + έξοδα διάθεσης + έξοδα 

διοίκησης + χρηµατοοικονοµικά έξοδα. 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ	ΚΟΣΤΟΣ	ΠΕΡΙΟΔΟΥ	
227608	

 

Όπως επίσης µπορούµε να υπολογίσουµε το µεικτό και το καθαρό κέρδος της επιχείρησης 

για το έτος 2016:  

Μικτό κέρδος = Έσοδα από πωλήσεις – κόστος πωληθέντων προϊόντων  

ΜΙΚΤΟ	ΚΕΡΔΟΣ	
94452	

		
ΕΣΟΔΑ	ΑΠΌ	ΠΩΛΗΣΕΙΣ	

250000	
		
ΚΟΣΤΟΣ	ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ	ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ	

155548	
 

Το καθαρό κέρδος το υπολογίζουµε ως εξής: Καθαρό κέρδος = Μεικτό κέρδος – έξοδα 

διάθεσης – έξοδα διοίκησης – χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

ΚΑΘΑΡΟ	ΚΕΡΔΟΣ	
22392	

 

Από αυτό το σηµείο µπορούµε να προχωρήσουµε στο εξής: να βρούµε το κόστος 

πωληθέντων ανά ένα ευρώ τζίρου = κόστος πωληθέντων προϊόντων / κύκλος εργασιών µέσα 
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σε µία περίοδο (εφαρµογές νεκρού σηµείου). Επίσης µπορούµε να βρούµε το συνολικό 

κόστος περιόδου ανά ένα ευρώ τζίρου = συνολικό κόστος περιόδου / κύκλο εργασιών 

επιχείρησης µέσα σε µια περίοδο. Έχοντας υπολογίσει τα παραπάνω, µπορούµε να 

προχωρήσουµε τώρα στον υπολογισµό του περιθωρίου καθαρού κέρδους ανά 1 ευρώ τζίρου 

= 1 -  συνολικό κόστος περιόδου ανά 1 ευρώ τζίρου. Αξίζει να σηµειωθεί πως τα παραπάνω 

στοιχεία άφησαν αδιάφορους τους επιχειρηµατίες (τρόπος παρουσίασης πληροφοριών 

νεκρού σηµείου επιχείρησης) γι΄αυτόν τον λόγο προχωρήσαµε στην εύρεση του περιθωρίου 

καθαρού κέρδους ανά τεµάχιο προϊόντος και του νεκρού σηµείου σε µονάδες προϊόντων ανά 

διάφορες χρονικές περιόδους (χρόνος, µήνας, ηµέρα). Το περιθώριο καθαρού κέρδους ανά 

τεµάχιο προϊόντος το υπολογίσαµε ως εξής: Γνωρίζοντας τις παραγγελίες σε προϊόντα και τις 

τιµές τους ανά είδος υπολογίζουµε την µέση τιµή πωλήσεις του ενός τεµαχίου/ µιας 

µονάδας  προϊόντος και το πολλαπλασιάζουµε µε το περιθώριο καθαρού κέρδους ανά 

τεµάχιο προϊόντος εκφρασµένο σε αξία (χρήµατα). Τέλος υπολογίζουµε  το νεκρό σηµείο σε 

µονάδες προϊόντων κατά έτος ως εξής: νεκρό σηµείο σε µονάδες προϊόντων κατά έτος = 

συνολικό κόστος περιόδου / µέση τιµή πώλησης τεµαχίου εµπορεύµατος. 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 
Κόστος πωληθέντων ανά ́1 ευρώ́ τζίρου  0,622192	
Συνολικό ́Κόστος ανά ́1 ευρώ τζίρου  0,910432	
		 		
		 		
Περιθώριο καθαρού κέρδους ανα 1 ευρώ τζίρου 0,089568	
Περιθώριο καθαρού κέρδους επιώ της % 8,9568	
Περιθώριο καθαρού κέρδους ανα τεμάχιο προϊόντος 4,92624	
Νεκρό σημείο σε μονάδες προϊόντων  κατά έτος 4138,327273	
Νεκρό σημείο σε μονάδες προϊόντων  κατά μήνα 344,8606061	
Νεκρό σημείο σε μονάδες προϊόντων  κατά έργο. 
Ημέρα 13,26386946	

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα από κάθε πωλούµενο ζευγάρι υποδηµάτων η επιχείρηση 

έχει µέσο καθαρό κέρδος 4,9 ευρώ. Ο ελάχιστος αριθµός ζευγαριών υποδηµάτων που πρέπει 

να πωληθούν κατά έτος (σύµφωνα µε τα στοιχεία που προσκοµίστηκαν) ώστε η επιχείρηση 
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να µην παρουσιάσει ζηµιές είναι 4139 ζευγάρια υποδηµάτων ή 345 τον µήνα ή 13 ζευγάρια 

την ηµέρα. Οι επιχειρηµατίες βρήκαν τις παραπάνω πληροφορίες ιδιαίτερα χρήσιµες. 

Πρέπει να τονισθεί πως τα παραπάνω αποτελέσµατα τις εφαρµογής του νεκρού σηµείου της 

επιχείρησης µπορούν να ρυθµιστούν προς τα κάτω (ευκολότερη υλοποίηση τεθέντων 

στόχων) µειώνοντας την αµοιβή του επιχειρηµατία. Η πρακτική που περιεγράφηκε αποτελεί 

και πλεονέκτηµα των οικογενειακών επιχειρήσεων.  

Συµπεραίνουµε λοιπόν πως πρόκειται για µια επιχείρηση η οποία µε τα έξοδα της όλα 

πληρωµένα έχει καθαρό κέρδος το οποίο µπορεί να καταχωρηθεί ως ταµειακό απόθεµα 

22392 ευρώ (µε την προϋπόθεση ότι πουλήθηκε όλο το εµπόρευµα). Βέβαια η αµοιβή της 

οικογενείας για ένα έτος είναι 50000 µε κατά προσέγγιση υπολογισµούς. Αν όµως λάβουµε 

υπόψιν την νοοτροπία του επιχειρηµατία ότι το ταµειακό απόθεµα είναι στο ‘’δικό του 

πορτοφόλι’’ και όχι στης επιχείρησης ως ξεχωριστής ‘’ζωντανής οντότητας’’ και την µη 

οριοθετηµένη µηνιαία αµοιβή αυτού,  όπως επίσης και τυχόν απούλητα εµπορεύµατα, το 

προαναφερθέν κέρδος δύναται να προσεγγίσει τα µηδέν ευρώ δηµιουργώντας πρόβληµα 

στην επιβίωση της ίδιας της επιχείρησης.  

 

Κεφάλαιο 5 : Συµπεράσµατα – Περιορισµοί και Προβλήµατα – 
Προεκτάσεις για µελλοντική έρευνα 

 
5.1 Συµπεράσµατα συνεντεύξεως και φύλλου κοστολόγησης Excel της 

ΜΜΕ µελέτης περίπτωσης– πιθανά εµπόδια στην εφαρµογή της διαχείρισης 
κόστους στην µικροµεσαία επιχείρηση. 
 

Η παραπάνω επιχείρηση πληροί όλες τις προϋποθέσεις για τον χαρακτηρισµό της ως 

οικογενειακή κατά Romano et al (2000) και κατά Sharma et el (2000). Διότι στην περίπτωση 

της επιχείρησης συµβαίνουν τα εξής: Η ιδιοκτησία και ο έλεγχος της επιχείρησης είναι 

αποκλειστικά στα χέρια της οικογένειας, η επιρροή της οικογένειας στις αποφάσεις 

διαχείρισης είναι απόλυτες και υπάρχει πρόθεση µετάδοσης της επιχείρησης στην επόµενη 

γενιά µελών της οικογένειας. Όσον αφορά  τον κύριο λόγο (αποκλειστικό) που συντάσσονται 

οικονοµικές καταστάσεις για την επιχείρηση, είναι η υποχρέωση της φορολογίας όπως 
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άλλωστε είχαν αναφέρει και οι Lalin et Sabir (2010). Οι ιδιοκτήτες επίσης ανέφεραν πως δεν 

έχουν αναζητήσει ποτέ πληροφορίες για την επιχείρησή τους που δεν έχουν σχέση 

αποκλειστικά και µόνο µε την φορολόγηση. Στο προαναφερόµενο ζήτηµα είχαν αναφερθεί 

και οι Holmes et Nichols (1998), οι οποίοι είχαν τονίσει πως κάτι τέτοιο σπανίζει. Μάλιστα 

αξίζει να αναφερθεί πως και τα στοιχεία που κρατούνται µε αποκλειστικό σκοπό την 

φορολόγηση δεν συλλέγονται κατά τρόπο που να διευκολύνεται η αξιολόγησή τους. Σε όλα 

τα παραπάνω συµβάλει και  το χαµηλό επίπεδο γνώσεων των ιδιοκτητών µικροµεσαίων, 

µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων. Όπως απαντήθηκε από τους ιδιοκτήτες της υπό 

µελέτης επιχείρηση, πιστεύουν πως το επίπεδο των δικών τους γνώσεων επάνω στην 

χρηµατοοικονοµική λογιστική και πολύ περισσότερο στην διοικητική λογιστική είναι άµεσα 

συνδεδεµένο µε τον αν η επιχείρηση την οποία διαχειρίζονται υπάρχει ή όχι σύστηµα 

λογιστικής πληροφόρησης όπως άλλωστε είχαν διαπιστώσει και οι Ismail et King (2007). 

Επίσης ακριβώς για τους  παραπάνω λόγους, για την προετοιµασία των εκθέσεων για 

εξωτερική χρήση (φορολογία) πάντα χρησιµοποιείται κάποια άλλη επιχείρηση 

(λογιστική),όπως έχουν διαπιστώσει και οι Bohman et Botes (1984). Επανερχόµενοι στον 

σηµαντικότερο λόγο κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων και συλλογής και ταξινόµησης 

απαραίτητων στοιχείων, οι ιδιοκτήτες τόνισαν πως είναι αποκλειστικά για τον σκοπό της 

φορολογίας όπως διαπιστώνουν και οι Tanwongsval et Pinvonichkul (2008). Βέβαια η ίδια 

ερώτηση απαντήθηκε αντίστροφα εφόσον έγινε επίδειξη ενός σύντοµου παραδείγµατος  

διοικητικής λογιστικής (κοστολόγησης της επιχείρησης – εύρεσης νεκρού σηµείου). Επίσης 

οι ιδιοκτήτες θα µίσθωναν ή προσλάµβαναν σύµβουλο για υποβοήθηση σε θέµατα 

διοικητικής λογιστικής πολύ σπάνια όπως διαπιστώνουν και οι Evaert et al (2006) και αυτό 

διότι πιστεύουν πως το κόστος θα είναι πολύ υψηλό σε σχέση µε τα πιθανά οφέλη  για την 

παραπάνω ενέργεια. Σηµαντικό είναι επίσης το κόστος αµοιβής επιχειρηµατία το οποίο 

µπορεί να αυξοµειωθεί ανάλογα µε την επίδοση και τα προβλήµατα της επιχείρησης. Αυτή η 

ευελιξία δίνει ένα πλεονέκτηµα στις οικογενειακές επιχειρήσεις ιδιαίτερα σε αυτές που το 

προσωπικό τους αποτελείται αποκλειστικά από µέλη της οικογενείας, εφόσον  όταν 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα έχουν την δυνατότητα να µειώσουν την αµοιβή του ιδιοκτήτη 
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διαχειριστή χωρίς καµία επίπτωση στην αποδοτικότητα της επιχείρησης, η οποία ίσως 

µειώνονταν ως επακόλουθο της µείωσης µισθών στελεχών και υπαλλήλων. Όπως άλλωστε 

είχαν διαπιστώσει και οι Fama, 1980, Howorth et al., 2004, Maury 2006, οι οικογενειακές 

επιχειρήσεις υποφέρουν λιγότερο από το κόστος των διευθυντικών στελεχών ή συµβούλων ή 

διαχειριστών   επειδή η κυριότητα και η διαχείριση είναι στα χέρια της οικογένειας. Από την 

άλλη πλευρά όµως συναντάµε και την περίπτωση της αντίληψης της ‘’απεριόριστης αµοιβής’’ 

όπου αφαιρούνται αλόγιστα  χρήµατα από τα ταµειακά αποθέµατα ή τα ταµειακά διαθέσιµα 

για κάλυψη προσωπικών αναγκών βάζοντας σε κίνδυνο την επιχείρηση.  Τελικά οι ιδιοκτήτες 

– διαχειριστές θα ήταν διατεθειµένοι να χρησιµοποιήσουν κάποιο λογισµό που θα τους 

υποβοηθούσε στην διαχείριση της επιχείρησής τους, άλλωστε ο Zhou (2010) επεσήµανε πως 

δεν υπάρχει το απαραίτητο λογισµικό όπως και εµείς διαπιστώνουµε το ίδιο για τις µέρες 

µας όσον αφορά τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονισθεί 

επίσης ότι η απάντηση στο αν θα χρησιµοποιούσαν κάποιο διοικητικό λογιστικό λογισµικό 

ήταν αρνητική πριν την επίδειξη του λογιστικού κοστολογικού φύλλου excel στον 

επιχειρηµατία. Επίσης σε αυτό το σηµείο επισηµάνθηκε και ποιες πληροφορίες θα 

επιθυµούσαν να αντλήσουν από ένα λογιστικό λογισµικό. Αυτές είναι: το ελάχιστο ύψος 

παραγγελίας εµπορευµάτων που πρέπει να τοποθετήσουν στην αρχή της εµπορικής 

περιόδου, το νεκρό σηµείο της επιχείρησης σε αξίες και εµπορεύµατα σε διάφορα χρονικά 

πλαίσια, απαραίτητες πωλήσεις σε τεµάχια και σε αξία σε διάφορα χρονικά πλαίσια για 

αύξηση των καθαρών κερδών 10%-20%-30% αντίστοιχα, το κατώτατο όριο πώλησης 

προϊόντος ή υπηρεσίας (τιµολόγηση) και τέλος τα ποσοστά των γενικών εξόδων, των 

διοικητικών εξόδων και της αγοράς εµπορευµάτων προς τις πωλήσεις (µερικοί αριθµοδείκτες 

της κατάστασης τέλους χρήσης της επιχείρησης) . Σε αυτό το σηµείο εκφράστηκαν και 

κάποιες αναστολές ως προς την απόκτηση και εφαρµογή ενός τέτοιου προγράµµατος. Αυτές 

συνοψίζονται στα εξής σηµεία:   

1. Νοοτροπία απόκρυψης στοιχείων επηρεασµένοι από την γενικότερη οικονοµική 

κατάσταση στα πλαίσια της εισφοροδιαφυγής. Εδώ αντιλαµβανόµαστε την καχυποψία των 

επιχειρηµατιών στο γεγονός ότι µε κάποιο τρόπο ένα ανάλογο λογισµικό θα µπορούσε να 

δώσει πληροφορίες στην εφορία για την πραγµατική κατάσταση της επιχείρησης και αυτό να 
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οδηγήσει σε υψηλότερη φορολογία. Πρέπει να τονισθεί πως οποιαδήποτε απόκρυψη ή 

παραποίηση στοιχείων θα οδηγήσει βέβαια σε παραποιηµένα αποτελέσµατα τα οποία θα 

οδηγήσουν σε λανθασµένες αποφάσεις. 

2. Μη τακτική τήρηση και οργάνωση οικονοµικών πληροφοριών και στοιχείων της 

επιχείρησης.(δεδοµένα παραγγελίας, δεδοµένα πωλήσεων, ποιοτικά δεδοµένα σε σχέση µε 

τις πωλήσεις. Το παραπάνω διαπιστώθηκε και στην υπό µελέτη επιχείρηση. Ακόµα και 

κάποια αρχεία που διαθέτουν, τηρούνται ως ακατέργαστα δεδοµένα τα οποία χρειάζονται 

αρκετές εργατο-ώρες για να µετατραπούν σε αξιοποιήσιµη πληροφορία.  

3. Η έλλειψη γνώσεων σε οικονοµικά-διοικητικά-λογιστικά θέµατα. Και η 

επανάπαυση της νοοτροπίας ‘’γνωρίζω το προϊόν που πουλάω’’ ή ‘’γνωρίζω την αγορά’’. 

4. Η παντελής έλλειψη ενδιαφέροντος από πλευράς επιχειρηµατιών µάλλον λόγω 

έλλειψης γνώσεων επάνω στα προαναφερθέντα ζητήµατα. Και εδώ πρέπει να τονισθεί πως οι 

επιχειρηµατίες δεν διέθεταν καν την απαραίτητη υποµονή ώστε να αντιληφθούν την 

χρησιµότητα της διοικητικής λογιστικής και των πρακτικών της στην λειτουργία µιας 

επιχείρησης . 

5. Ακριβώς αυτή η έλλειψη γνώσεων οδηγεί στην µερική κατανόηση ή ακόµα και 

στην µηδενική κατανόηση των όρων που αφορούν την διοικητική λογιστική οπότε 

προϋπόθεση επιτυχίας του προγράµµατος είναι η απλοποίηση των όρων και η απλοποιηµένη 

παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 

Το κυριότερο εµπόδιο στην εφαρµογή της διοικητικής λογιστικής στις οικογενειακές 

µικροµεσαίες, µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις είναι ο ίδιος ο επιχειρηµατίας και η 

άγνοια του γύρω από θέµατα οικονοµικά, διοικητικά και λογιστικά. Σε συνδυασµό πάντα µε 

την νοοτροπία του ότι είναι βέβαιος για τις γνώσεις του (εµπειρικές) επάνω στην αγορά του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας που εµπορεύεται, όπως επίσης η µη τακτική τήρηση και 

οργάνωση οικονοµικών δεδοµένων καθιστά ακόµη πιο δύσκολη την αποδοχή και την 

εφαρµογή ενός προγράµµατος διοικητικής λογιστικής. Αλόγιστα έξοδα τα οποία συνδέονται 

σχεδόν πάντα µε τα προσωπικά έξοδα του καθενός, όπως επίσης το ότι δεν υπάρχει 

‘’σεβασµός στο ταµείο’’ δηλαδή  δεν υπάρχει µια οριοθετηµένη αµοιβή για τον καθένα, 
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οδηγούν τελικά αυτού του τύπου τις επιχειρήσεις στη δηµιουργία ζηµιών και τελικά στην 

παρακµή και το κλείσιµο. Τέλος πρέπει να σηµειωθεί το γεγονός πως τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις µε πολύ υψηλό ποσοστό σταθερού κόστους προς τα έσοδα των πωλήσεων 

ενέχουν µεγαλύτερο κίνδυνο να σηµειώσουν ζηµιές σε περιόδους κρίσης της αγορά. Οπότε 

είναι επιτακτικό να υπάρχει ένα ταµειακό απόθεµα για να µπορεί η επιχείρηση να 

ανταπεξέρχεται σε τέτοιες δύσκολες περιόδους. Όπως άλλωστε προαναφέραµε, η αµοιβή του 

επιχειρηµατία είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την ύπαρξη ή µη ταµειακού αποθέµατος και 

µπορεί να αποτελέσει πλεονέκτηµα και µειονέκτηµα ταυτόχρονα, ανάλογα πάντα µε την 

νοοτροπία και την συµπεριφορά του επιχειρηµατία προς τα ταµειακά διαθέσιµα και 

αποθέµατα. 

 

5.2 Προτάσεις βελτιστοποίησης επιχειρηµατικότητας για επιχειρήσεις 

οµοιάζουσες µε την επιχείρηση της µελέτης περίπτωσης 
 

Σύµφωνα λοιπόν µε όλα τα παραπάνω προτείνεται στην επιχείρηση της µελέτης 

περίπτωσης όπως και στις όµοιες της, πρώτον η δηµιουργία κωδικών κόστους – εξόδων και η 

άµεση καταχώρηση χρηµάτων σε αυτούς σύµφωνα µε ότι αναλογεί κατά προσέγγιση σε κάθε 

χρονική περίοδο (εβδοµάδα-µήνας-3µηνο-6µηνο-έτος). Δεύτερον, οριοθετηµένη αµοιβή για 

τον/τους επιχειρηµατία/ες. Τρίτον, χρήση λογιστικού συστήµατος καταγραφής 

εµπορευµάτων (ποσοτικά – ποιοτικά δεδοµένα), τέταρτον, χρήση λογισµικού διοικητικής 

λογιστικής (σε αυτό το επίπεδο επιχείρησης-χρήση φύλλου excel) τέλος, πέµπτο, εάν είναι  

δυνατόν η επιµόρφωση του ίδιου του επιχειρηµατία σε θέµατα που αφορούν τη διοικητική 

λογιστική διαµέσου  απλοποιηµένων επιµορφωτικών σεµιναρίων στον συγκεκριµένο κλάδο.  
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5.3 Περιορισµοί και Προβλήµατα  

Η παραγωγική προσέγγιση εστιάζεται στις προτάσεις ελέγχου και ως εκ τούτου οι 

νέες γνώσεις παραµένουν ανεκµετάλλευτες.  Δεύτερον είναι σαφές ότι στη µέθοδο συλλογής 

(πλάνο ερωτήσεων σε συγκεκριµένο επιχειρηµατία οικογενειακής ΜΜΕ της µελέτης 

περίπτωσης) στοιχείων που έχει υιοθετηθεί πρέπει να αντιµετωπίζουµε το αποτέλεσµα εν 

απουσία του τριγωνισµού των στοιχείων. Ο ερευνητής θα µπορούσε να προχωρήσει σε 

εξέταση περισσοτέρων επιχειρηµατιών της συγκεκριµένης δυναµικής για την εξυπηρέτηση 

της έρευνας αλλά το  παραπάνω δεν ήταν εφικτό λόγω της καχυποψίας των επιχειρηµατιών 

του κλάδου όσον αφορά την αποδέσµευση δεδοµένων της επιχείρησης τους.   Αυτό σηµαίνει 

ότι δεν είναι δυνατόν να επικυρωθεί απόλυτα η ορθότητα των ευρηµάτων. Επίσης, τρίτον, ο 

τρόπος που δηµιουργήθηκε το πλάνο ερωτήσεων το οποίο δεν βασίσθηκε σε κάποια θεωρία 

δόµησης ερωτηµατολογίου αλλά δοµήθηκε (οι ερωτήσεις) σύµφωνα µε την ανάγκη του 

ερευνητή να επιβεβαιώσει ή  να απορρίψει την παγκόσµια σχετική µε το θέµα βιβλιογραφία 

και αρθρογραφία. Οι ερωτήσεις που διατυπώθηκαν ήταν κειµένου ανοιχτού τύπου, δεν 

υπήρξε κάποια µελέτη για την σειρά επιλογής των ερωτήσεων και απαντήσεων, ούτε κάποια 

ιδιαίτερη επιµέλεια για τον τρόπο διατύπωσης, για τον τύπο των ερωτήσεων  όπως επίσης δεν 

δοκιµάστηκε αυτό σε µικρό αριθµό εξεταζόµενων πριν εφαρµοστεί για την µελέτη 

περίπτωσης. Μεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στους παραπάνω  περιορισµούς-προβλήµατα 

του συγγραφέα, δεδοµένου ότι όταν προσδιορίζεται η εγκυρότητα των επιλογών και των 

απαντήσεων, οι επιπτώσεις πρέπει να γίνουν κατανοητές. 
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5.4 Προτάσεις για µελλοντική έρευνα  

Από την παραπάνω µελέτη συµπεράναµε πως ο επιχειρηµατίας ιδιοκτήτης διοικεί 

και συµπεριφέρεται (ΜΜΕ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ) διαφορετικά σε σχέση µε τις µη 

οικογενειακές επιχειρήσεις. Η έρευνα για την ιδιοκτησία έχει αυξηθεί και διευρυνθεί τα 

τελευταία χρόνια. Η ιδιοκτησία αντιµετωπίζεται ολοένα και περισσότερο ως ψυχολογικό 

φαινόµενο και παρατηρήθηκε ότι είναι κοινό για τους ιδιοκτήτες ΜΜΕ να συνδέονται 

διανοητικά µε τις επιχειρήσεις τους. Προηγούµενες έρευνες υποδηλώνουν ότι ο κεντρικός 

ρόλος ενός ιδιοκτήτη-διαχειριστή σε µια ΜΜΕ προσδιορίζει την έννοια των ΜΜΕ και ότι η 

ιδιοκτησία δηµιουργεί µεγάλη ετερογένεια στις ΜΜΕ. Σε µία µελλοντική έρευνα-µελέτη θα 

µπορούσε να ερευνηθεί εάν  υπάρχει διαφορά µεταξύ της συµπεριφοράς ιδιοκτησίας των 

ιδιοκτητών µικρών επιχειρήσεων και εάν η διακύµανση δεν είναι εντελώς τυχαία ή παράλογη, 

αλλά σύµφωνα µε κάποια γενικά πρότυπα ιδιοκτησίας επιχειρήσεων και επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας σε επίπεδο ΜΜΕ. Η µελλοντική έρευνα-µελέτη θα µπορούσε να 

προχωρήσει σε δόµηση µιας αναλυτικής έννοιας της ιδιοκτησίας και να στηρίζεται στη 

θεωρητική διευκρίνιση της έννοιας της ιδιοκτησίας. Η παραπάνω θεωρητική διευκρίνηση θα 

ολοκληρώνεται µε την πρόταση ορισµού της ιδιοκτησίας. Στα πλαίσια της µελλοντικής 

έρευνας θα µπορούσε να διερευνηθεί  η άποψη του ιδιοκτήτη-διαχειριστή, στο εάν η 

ιδιοκτησία συνδέει τον ιδιοκτήτη και µε το περιβάλλον (εκτός από την ίδια την επιχείρηση) 

του και εποµένως και µε τις αποτιµήσεις των ιδιοκτητών-διαχειριστών. Αυτό σηµαίνει ότι 

όλες οι διαστάσεις δεν είναι εξίσου αξιόλογες, αλλά ορισµένες διαστάσεις στην ιδιοκτησία 

του επιχειρηµατία είναι πιο σηµαντικές. Επίσης κατά την διερεύνηση του ορισµού της 

ιδιοκτησίας σε προσωπικό και ψυχολογικό επίπεδο και στο πλαίσιο των ΜΜΕ, θα µπορούσε 

να διερευνηθεί εάν  η ιδιοκτησία  είναι µόνο ένα φαινόµενο κλειστού συστήµατος το οποίο 

συµβαίνει µεταξύ του ιδιοκτήτη και του αντικειµένου που του ανήκει (επιχείρηση), ή είναι 

επίσης στοιχειακά συνδεδεµένο µε το περιβάλλον και πως αυτό µπορεί να επηρεάσει τις 

πάγιες µεθόδους της διοικητικής λογιστικής και του υποτοµέα αυτής, της λογιστικής του 

κόστους. Η ιδιοκτησία - µαζί µε την ψυχολογική πλευρά της - είναι ένα  φαινόµενο όπου ο 

θεµελιώδης παράγοντας είναι η σχετικά διατηρήσιµη θέση ελέγχου σε σχέση µε ένα 
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αντικείµενο(επιχείρηση). Ως συµβολή της µελέτης, ο ορισµός αυτός ίσως δείξει µια νέα 

οπτική στη συζήτηση για τις ΜΜΕ, τη στρατηγική συµπεριφορά των ΜΜΕ και τις 

οικογενειακές επιχειρήσεις.. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 
Συνέντευξη – πλάνο ερωτήσεων απευθυνόµενο στον ιδιοκτήτη επιχειρηµατία 

της υπό εξέταση στην µελέτη περίπτωσης εµπορική επιχείρηση 

Στο παρόν Παράρτηµα παραθέτουµε ένα πλάνο ερωτήσεων  µε το οποίο αντλούµε 

πληροφορίες για την επιχείρηση της µελέτης περίπτωσης όπως επίσης πληροφορίες, σκέψεις 

και προβληµατισµούς του επιχειρηµατία επάνω σε θέµατα διοικητικής λογιστικής γενικότερα 

και λογιστικής του κόστους. 

 

Ερώτηση 1η :  Ποια είναι η  νοµική µορφή της επιχείρησής σας ; 

Απάντηση 1η : «Η νοµική µορφή της επιχείρησης µου είναι ετερόρρυθµη εταιρία»  

 

Ερώτηση 2η : Ποιος είναι ο κύριος λόγος που συντάσσεται οικονοµικές 

καταστάσεις; 

Απάντηση 2η : «ο κύριος λόγος που συντάσσω, πάντα µέσω του λογιστή µου , οικονοµικές 

καταστάσεις είναι µόνο επειδή µε υποχρεώνει το κράτος και όχι για να λάβω κάποια απόφαση»  

 

Ερώτηση 3η : Έχετε αναζητήσει πληροφορίες, πλην αυτών που είναι 

απαραίτητες για κατάρτιση φορολογικών καταστάσεων. Πληροφορίες – αναζήτηση και 

ταξινόµηση δεδοµένων που αφορούν στην λήψη απόφασης. 

Απάντηση 3η : « δεν έχω αναζητήσει ποτέ πληροφορίες για την επιχείρησή µου  εκτός από 

αυτές  που είναι απαραίτητες για την συµπλήρωση των φορολογικών καταστάσεων» 

 

Ερώτηση 4η : Πιστεύτε πως το επίπεδο των δικών σας γνώσεων επάνω στην 

λογιστική είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το αν η επιχείρηση την οποία διαχειρίζεται 

υπάρχει ή όχι σύστηµα λογιστικής πληροφόρησης.  
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Απάντηση 4η : «είµαι σίγουρος πως το επίπεδο των δικών µου γνώσεων επάνω στην 

διοικητική λογιστική, την µεθοδολογία της, τους όρους που χρησιµοποιεί και γενικότερα τα εργαλεία 

της, όπως µου παρουσιάστηκαν από εσάς είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το γεγονός ότι η επιχείρηση µου 

την οποία και διαχειρίζοµαι εγώ ο ίδιος, δεν υπάρχει ένα σύστηµα διοικητικής λογιστικής 

πληροφόρησης.» 

 

Ερώτηση 5η : Για την προετοιµασία των εκθέσεων για εξωτερική χρήση 

χρησιµοποιείτε κάποια άλλη επιχείρηση; 

Απάντηση 5η : «Ναι, αναθέτω πάντα αυτή την υποχρέωσή στον λογιστή µου» 

 

Ερώτηση 6η : Θα προσλαµβάνατε ή µισθώνατε σύµβουλο για υποβοήθηση σε 

θέµατα λήψης επιχειρηµατικής απόφασης; 

Απάντηση 6η : «όχι δεν θα προσλάµβανα σύµβουλο για υποβοήθηση σε θέµατα 

λήψης επιχειρηµατικής απόφασης. Πρώτον διότι  
 

Ερώτηση 7η :  Ποιο θα ήταν το πρόβληµα για την πρόσληψη ή την εκµίσθωση 

ειδικού συµβούλου; 

Απάντηση 7η : «Πιστεύω πως θα ήταν µεγάλο το  κόστος (εφάπαξ ή τακτικό) και 

επίσης δεν εµπιστεύοµαι εύκολα ένα άγνωστο άτοµο. Πολλοί στην εποχή µας προσπαθούν 

να πουλήσουν  στον επιχειρηµατία µια υπηρεσία ή κάτι που να βοηθά την επιχείρηση του» 

 

 

Ερώτηση 8η : Ποια βιβλία τηρείται και για ποιο λόγο; 

Απάντηση 8η : «Τηρούµε βιβλία εσόδων εξόδων και για αποκλειστικό λόγο τις υποχρεώσεις 

προς το κράτος.» 

 

Ερώτηση 9η : Την µορφή της επιχείρησής σας την θεωρείται ως οικογενειακή; 

 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΕΛΗΣ 

 

88 ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΕΥΕΛΠΙΔΩΝ – ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
2017 

 

Απάντησή 9η : «Ναι, διότι την διαχειρίζοµαι αποκλειστικά εγώ και η αδερφή µου.» 

 

 

Ερώτηση 10η : Όταν είναι να παρθεί µια επιχειρηµατική απόφαση, 

συµβουλεύεστε κάποια από τα υπόλοιπα µέλη της οικογένειας; 

Απάντηση 10η : «Ναι, πάντα συµβουλεύοµαι την αδερφή µου, µε την οποία µοιράζοµαι την 

επιχείρηση» 

 

Ερώτηση 11η : Ποιος πιστεύεις θα ήταν ο σηµαντικότερος λόγος κατάρτισης 

οικονοµικών καταστάσεων; 

Απάντηση 11η : « Ο σηµαντικότερος λόγος  κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων 

είναι η φορολογία και γενικότερα οι υποχρεώσεις µας προς το κράτος. Βασικά είναι και ο 

µόνος λόγος για τον οποίο καταρτίζουµε οικονοµικές καταστάσεις για τις οποίες συλλέγω 

µόνο τα απαραίτητα δεδοµένα και τίποτα περισσότερο»   

 

Ερώτηση 12η :  Προσαρµόζεται το κόστος αµοιβής επιχειρηµατία ανάλογα µε 

τις ανάγκες της επιχείρησης σε διάφορες καταστάσεις; (ευελιξία) 

Απάντηση 12η : «Ναι, προσπαθούµε να είµαστε ευέλικτοι. Αν κάποια περίοδο απαιτηθεί 

µειώνουµε τις προσωπικές µας δαπάνες (οι οποίες συγκαταλέγονται στην αµοιβή του επιχειρηµατία)» 

 

Ερώτηση 13η : Ποια πιστεύετε είναι η αιτία παραγκώνισης των οικογενειακών 

επιχειρήσεων – µε τι σχετίζονται τα προβλήµατα; 

Απάντηση 13η :  «Αλόγιστα έξοδα τα οποία συνδέονται σχεδόν πάντα µε τα προσωπικά 

έξοδα του καθενός, δεν υπάρχει ‘’σεβασµός στο ταµείο’’. Δεν υπάρχει µια οριοθετηµένη αµοιβή για τον 

καθένα. Όπως επίσης και η άγνοια επάνω σε λογιστικά διοικητικά ζητήµατα. Τέλος δεν υπάρχει 

τακτική συλλογή οικονοµικών στοιχείων ή ο κατάλληλος τρόπος οργάνωσής τους.» 
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Ερώτηση 14η : θα χρησιµοποιούσατε κάποιο λογισµικό διοικητικής λογιστικής 

ώστε να σχηµατίσετε  µια πληρέστερη εικόνα για την επιχείρησή σας; 

Απάντηση 14η : (αποτελέσµατα πριν την επίδειξη της εφαρµογής κοστολόγησης) 

«ίσως, δεν είµαι σίγουρος αν µου χρειάζεται όντως και επίσης θα έχω πρόβληµα µε 

το θέµα του χειρισµού ή της τροφοδότησης του µε δεδοµένα και επίσης µε απασχολεί και 

το πόσο θα µου κοστίσει» 

 (απάντηση µετά την επίδειξη της εφαρµογής κοστολόγησης) 

« Ναι, είµαι σύµφωνος απόλυτα µε την ιδέα µιάς  εύκολης πλατφόρµας που θα µε 

υποβοηθά µε την διοίκηση και τις αποφάσεις που πρέπει να πάρω στα πλαίσια της 

λειτουργίας της εταιρίας µου» 

  

Ερώτηση 15η : Πάνω σε ποιους τοµείς θα θέλατε να σας πληροφορεί το 

προαναφερόµενο πλάνο εφαρµογής διοικητικής κοστολόγησης;  

Απάντηση 15η : «θα ήθελα να µπορώ να γνωρίζω τα παρακάτω: 

1. Ύψος παραγγελίας (ελάχιστο) 

2. Νεκρό σηµείο σε αξία και σε τεµάχια σε διάφορα χρονικά πλαίσια  

3. Απαραίτητες πωλήσεις σε τεµάχια για αύξηση 10%-20%-30% κλπ. των κερδών.  

4. Τιµολόγηση Προϊόντος – Υπηρεσίας (σε περίπτωση εκπτώσεων) κατώτατο όριο. 

5. Αριθµοδείκτες πωλήσεων.» 

 

Ερώτηση 16η : Ποιες πιστεύετε θα ήταν οι αναστολές σας ως προς την απόκτηση 

και την λειτουργία ενός τέτοιου προγράµµατος και τα εµπόδια ως προς την εφαρµογή 

του; 

Απάντηση 16η :  

«Πρώτον η νοοτροπία απόκρυψης στοιχείων επηρεασµένοι από την γενικότερη 

οικονοµική κατάσταση στα πλαίσια της εισφοροδιαφυγής, δεύτερον η µη τακτική τήρηση και 

οργάνωση οικονοµικών πληροφοριών και στοιχείων της επιχείρησης.(δεδοµένα παραγγελίας, 
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δεδοµένα πωλήσεων, ποιοτικά δεδοµένα σε σχέση µε τις πωλήσεις). Τρίτον η έλλειψη 

γνώσεων σε οικονοµικά-διοικητικά-λογιστικά θέµατα. Και η επανάπαυση της νοοτροπίας 

‘’γνωρίζω το προϊόν που πουλάω’’ ή ‘’γνωρίζω την αγορά’’. Τέταρτον η παντελής έλλειψη 

ενδιαφέροντος από πλευράς επιχειρηµατία µάλλον λόγω έλλειψης γνώσεων επάνω στα 

προαναφερθέντα ζητήµατα. Και τέλος, ακριβώς αυτή η έλλειψη γνώσεων οδηγεί στην µερική 

κατανόηση ή ακόµα και στην µηδενική κατανόηση των όρων που αφορούν την διοικητική 

λογιστική οπότε προϋπόθεση επιτυχίας του προγράµµατος είναι η απλοποίηση των όρων και 

η απλοποιηµένη παρουσίαση των αποτελεσµάτων.» 
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